Dagbok från en frälsning

Jag blev frälst 1982.  Detta är berättelsen om vad som då hände mej.

Lördag 10 juli 1982.  Jag hade varit fanatisk ateist i 37 år.  Denna dag råkar jag cykla förbi Mariatorget.  Jag ser då att det är verksamhet på torget.  Det var Levande Mariatorg som några kyrkor på Söder arrangerade.  Jag stannar där och börjar prata med en kvinna där.  Efter ett tag cyklar jag vidare.

Fredag 16 juli.  Jag kommer tillbaka till Mariatorget.  Under veckan hade jag funderat på det kvinnan hade sagt mej, och jag hade då kommit fram till att det möjligen kunde hända så att Gud möjligen kunde finnas.  Då följer jag med upp till Ebeneserkyrkan (nuvarande Söderhöjdskyrkan).  I församlingssalen där, så släpper jag in Jesus i mitt hjärta.  Jag hade blivit frälst.

Söndag 18 juli.  Jag går på gudstjänst i Ebeneser.  När jag kommer hem efter gudstjänsten ber jag till Gud för allra första gången i mitt liv.  Jag ställer mej vid ett fönster och tittar upp mot himlen, och jag börjar prata med Gud.  Jag upptäcker då att det är möjligt att kommunicera med Gud.

Måndag 19 juli.  Denna dag ber jag till Gud om en hustru och en bostad, ty det var just då det som jag hade störst behov av.  Jag får då svaret att Gud redan hade utvalt den kvinna som skulle bli min hustru.  Jag visste inte vem det var, men jag behövde inte göra något för att hitta henne.  Jag behövde bara hålla ögon och öron öppna.

Onsdag 21 juli.  Jag följer med på ett församlingsläger på Gålö, som Ebeneserkyrkan ordnat.

Lördag 24 juli.  Jag och några lägerdeltagare gör en båtutflykt.  Efter utflykten går jag och en av utflyktsdeltagarna, Christina, tillbaks till de stugor vi bor i.  Strax innan vi kommer fram till stugorna hör jag en hörbar röst som säger: "Hon är det som ska bli din hustru".  Jag blir väldigt förvånad, och jag vet inte alls vad jag ska tro.  Är det en hallucination eller är det verkligen Guds röst jag hade hört?  Eftersom jag bara hade varit frälst i åtta dagar, så vet jag ju inte alls hur Guds röst låter.  Så jag bestämmer mej för att fortsätta att hålla ögon och öron öppna, ty ifall Christina verkligen är den som Gud hade utvalt åt mej, så skulle det visa sej.

Söndag 1 aug.  Efter gudstjänsten gör jag och ett par kvinnor från kyrkan en kanotutflykt på Brunnsviken.  Jag undrar ifall någon av dessa två kvinnor är den som Gud hade utvalt.  Men inget hände då.

Söndag 8 aug.  Jag döps i Ebeneserkyrkans dopgrav.  Jag sitter på första bänkraden i kyrkan under gudstjänsten.  Bredvid mej sitter Christina.

Lördag 14 aug.  Efter en aktivitet i kyrkan skulle Christina åka hem till sej.  Då frågar hon mej om jag vill följa med henne hem.  Och det vill jag.  Då hade jag fått både en hustru och en bostad.  Jag insåg då att det verkligen var Guds röst jag hade hört där på Gålö.  Och jag lärde mej då, att om man ber om något, då får man bönesvar efter 26 dagar.  Åtminstone om man ber om en hustru.

Lördag 27 nov 1982.  Jag och Christina gifter oss i Ebeneserkyrkan.  Göte Sohlberg är vigselförrättare.  Då bekräftades det äktenskap som Gud hade stadfäst redan innan vi hade träffat varandra första gången.

-----

Under hela mitt liv har jag bara hört Guds röst en enda gång, där på Gålö.  Men det räcker.  Har man en gång hört Guds röst, då tvivlar man aldrig mer.

Torgny Tholerus

