PERSONLIG REFLEKTION

Detta var första gången som jag var med och försökte på att göra en seriös (nåja, seriös komedi) film och det hela var en rätt så överväldigande upplevelse.

Från början trodde jag att det skulle bli lätt som en plätt, men ganska snart insåg jag vilket hårt arbete som ligger bakom en filmproduktion.

Att bara pitcha en story var mer än vad jag hade trott; kraven som ställdes på oss var något som jag inte riktigt hade väntat mig. I det momentet fick jag lära mig dom olika kriterierna för att genomföra en bra pitch, dvs. att lägga fram den i så få meningar som möjligt SAMTIDIGT som man ska lägga in så mycket substans som möjligt. En, i princip, omöjlig uppgift om man inte skärper sig och använder den grå massan innanför skallbenet.

Kort och gott ska det fånga intresset på väldigt kort tid, och vår grupp spenderade flera försök med att vända på karaktärernas ordning, använda iögonfallande ord och framför allt analysera vad det är som faktiskt händer i vår idé.
Att gå från idé till storyboard till pitch var något som progressivt blev svårare. I huvudet vet man exakt hur det ser ut och har det precis som man vill ha det på ett sådant sätt att man självklart vet hur filmen ska se ut, från början till slut.

Lägg till fyra eller fem andra viljor och det blir genast svårare.

Det jobbigaste för mig personligen var att ta det scenario som jag hade utgått ifrån (för, just det, det var min idé från början) och trasa sönder det med främmande idéer och förslag, tills det hade gjorts om så många gånger att det till slut var oigenkännligt från det första konceptet som hade poppat upp i min hjärna.

Det gick fullständigt emot min natur att se min egen idé slaktas och styckas upp till fördel för en kravlista. Jag ville ropa ut ”Stop, ni hajar inte, det kommer att fungera. Publiken kommer att fatta!”, men icke. Mitt författarhjärta grät blod, men jag bet ihop och kvävde protesterna som gurglade nere i halsstrupen.
Nåja, nu låter det kanske mer allvarligt än det var, men jag lovar, det var en perfekt idé som hade kommit till mig i ett ögonblick av inspiration och att se den korrumperas var olidligt smärtsamt, om än tolererat.
Hur lyckades jag komma över detta då? Jag, som formligen behöver läggas in på sjukhus om någon av mina berättelser på datorn hemma råkar bli raderad…

Tja, jag intalade mig själv att detta var för gruppens bästa och att man som professionell inte kan kräva att ens personliga idé blir på pappret precis som man förväntar sig. I gruppens intresse satte jag mina personliga preferenser åt sidan och gav med mig; något som var smärtsamt, men godtyckligt i slutändan.

För att sammansätta det hela, så kan jag vidare skriva om hur dom nya inslagen i grund och botten gjorde vår story till en mer tematisk berättelse och grundmurade punchlines som jag inte hade kommit på innan. Dom fick även mig att komma på än mer idéer och (vågar jag säga det?) gjorde storyn lite, lite bättre.
Överlag är jag nöjd med vårt utförande. Jag har vissa reservationer för hur filmningen i sin helhet gick till, t.ex att vi hade extremt lite med tid, eller att vissa personer prompt skulle nöja sig med en enda tagning gällande majoriteten av våra scener, men utöver det så står jag för vår färdiga produkt. 

Att man utöver detta har förslag som förbises till förmån för improvisationer när det gäller tider och platser, det får man helt och hållet svälja med ett tjugotal valium.
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