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Vita nova 
PM

- kommentarer till prioriteringskommitténs utlåtande

Bakgrund

Detta PM kommenterar prioriteringskommitténs utlåtande av ursprunglig ansökan benämnd VITA NOVA, Vårdens IT-arkitektur i Ny belysning. Beskedet från prioriteringskommittén rörande ursprunglig Vita Nova-ansökan var föjande:  

"Ansökan innehåller två delprojekt. Delprojekt 1 har en större relevans till ITHS-programmet och är också bättre beskrivet och motiverat än delprojekt 2. Delprojekt 1 har en större IT-del men delar av de tekniska lösningar som föreslås finns redan prövade och beskrivna i andra projekt.

Programutformning samt arbetsplan är väl beskrivna och förutsättningarna för att genomföra projekten är goda. Likaså är den samlade kompetensen och de infrastrukturella förutsättningarna goda med en god bäring på regional samverkan. Dock är betydelsen för hälso- och sjukvården som helhet samt för svensk näringslivs konkurrenskraft låga med angiven projektutformning.

I ansökan finns en god beskrivning av hur informationsspridningen av resultat och rapporter ska genomföras.

SLUTSATS: Med ovanstående motiv inbjuds sökande till Steg 2 rörande Delprojekt 1. Särskild vikt skall härvid läggas vid att i ansökan redovisa vad som är unikt och nytt i sökt projekt i relation till erfarenheter från andra projekt där alternativa lösningar prövats."

Nedan diskuterar/kommenterar vi följande centrala frågeställningar med anledning av prioriterings-kommitténs utlåtande:

· Vilken betydelse har projektet för svensk sjukvård som helhet?

· Vad är nytt och unikt i detta projekt relativt andra, liknande projekt?
· Vilken betydelse har projektet för svenskt näringslivs konkurrenskraft?
Vilken betydelse har projektet för svensk sjukvård som helhet?

Dagens hälso- och sjukvård är föremål för ett antal förändringar som kommer att kräva nya och förändrade verksamhetsformer. Bland dessa förändringar kan nämnas behovet av allt fler specialister, informationsteknikens ökande potential att binda samman aktörer över organisatoriska och geografiska gränser, samt vårdtagarnas allt större krav på delaktighet och inflytande. Samtliga dessa förändringar ökar behovet av processorienterade arbetsformer inom hälso- och sjukvårdens verksamhet. Införandet av processorienterade arbetssätt begränsas dock av brister i dagens IT-system som stödjer ett funktionellt snarare än ett processorienterat arbetssätt. Projektet avser att visa hur dessa brister i dagens IT-arkitektur kan övervinnas med hjälp av en processorienterad IT-arkitektur som direkt avspeglar verksamhetens processer. Projektet kommer att ta fram metodik för hur en processorienterad IT-arkitektur kan införas inom hälso- och sjukvården samt tillämpa denna metodik i en fallstudie. Dessa resultat kommer att underlätta för svensk hälso- och sjukvård att skapa processtöd som överbryggar funktionella ansvarsgränser. Sådana processtöd möjliggör ett antal förbättringar av verksamheten:

· väsentliga förändringar i patientens hälsotillstånd som dokumenterats finns tillgängliga, med ökad säkerhet för patienten som följd

· risken för missförstånd/glömska vad gäller planerade vårdåtgärder minimeras eftersom kommunikationen mellan vårdgivare optimeras

· patienten blir bemött av personal som har fått möjlighet att väl förbereda sitt arbete

· aktuell information finns alltid lättillgänglig, kan tas emot, bearbetas och läsas på plats hos patienten

· rätt/viktig information synliggörs för all behörig personal

· personalen har kontroll över sina arbetsuppgifter

· ansvariga kan snabbt ta reda på var, när, hur och av vem en åtgärd/insats har utförts.

Vad är nytt och unikt relativt andra, liknande projekt?

Inom hälso- och sjukvården sker ständigt förändringar av dels vårdtagarnas behov och önskemål, dels vårdgivnas organisation, arbetssätt, roller och ansvar, inte minst vad gäller relationer mellan olika vårdgivare. För att bland annat hantera dessa förändringar har hälso- och sjukvården, precis som många andra verksamheter, blivit allt mer processorienterad, dvs fokuserad på de verksamhetsprocesser som skapar värde åt vårdtagarna. När vårdtagarnas behov ändras kan processerna anpassas så att dessa möter vårdtagarnas krav. En sådan processorienterad organisation förutsätter dock att organisationens olika IT-system är integrerade och flexibla, så att de både stöder verksamhetsprocesserna och förändringar av dessa. 

För att hantera integration av IT-system har ett antal ansatser utvecklats, såsom distribuerade objekt, meddelandemäklare (message brokers), och olika XML-teknologier. Ett problem med dessa lösningar är att de främst fungerar som gränssnitt mot befintliga datalager och inte direkt stöder verksamhetens processer. 

För att erbjuda en integration av IT-system som effektivt stöder verksamhetens processer krävs en ny typ av IT-arkitektur. En sådan arkitektur skall direkt avspegla processerna i verksamheten och hantera förändringar av dessa. På senare år har sådana processorienterade integrationsarkitekturer börjat utvecklas med hjälp av s.k. processhanterare, vilka visualiserar integrationen med hjälp av processmodeller och möjliggör snabb integration av applikationer och elektroniska affärsprocesser. För det första så underlättar en processhanterare integration av IT-system genom att utföra nödvändiga översättningar av meddelanden som skickas mellan systemen. Detta gör det möjligt för två aktörer som använder helt olika system, byggda på olika plattformar, att kommunicera som om de använde samma system. Fokuseringen på meddelanden gör det också enkelt att integrera nya IT-system eller förändra gamla. För det andra så kapslar processhanteraren in all logik för kommunikation mellan IT-system på ett ställe. Därigenom blir det möjligt att studera, modellera, simulera och förändra de elektroniska affärsprocesserna genom att använda ett grafiskt gränssnitt mot processmodeller. Denna visualisering reducerar komplexiteten och gör det möjligt att snabbt och flexibelt förändra affärsprocessernas IT-stöd. För det tredje så exekveras själva kommunikationen mellan IT-systemen i processhanteraren. De grafiska processmodeller som skapats kommer därmed att användas i driften. Det gör det möjligt att övervaka, mäta och optimera de elektroniska affärsprocesserna under drift. 
En grundtanke med processhanteraren är att samma grafiska processmodeller ska användas för analys, design och exekvering, vilket underlättar kommunikation mellan användare (sjuksköterskor, läkare, laboratoriepersonal), verksamhetsansvariga, systemutvecklare och anställda inom IT-drift och förvaltning. Att samma modeller används under ett systems hela livscykel underlättar också snabba förändringar av detta samt ett stegvis införande.

Det som skiljer det föreslagna projektet från tidigare projekt är alltså att det fokuserar på en ny och oprövad typ av teknologi för integrationsarkitekturer, processhanterare, som erbjuder en lättförståelig visualisering av processer kombinerat med funktionalitet för att realisera, övervaka och hantera elektroniska affärsprocesser.
%% Skiljer det sig på något mer sätt???
Vilken betydelse har projektet för svenskt näringslivs konkurrenskraft?
Ny text:

Nätverksbaserade tjänster blir allt vanligare i dagens ekonomi. Tjänster marknadsförs, säljs och utbytes via nätverk, som regionala nätverk eller Internet. Nätverken gör det möjligt för organisationer att köpa tjänster, exempelvis hantering av betalning från kunder över webben, och integrera dem med de egna interna processerna. Organisationer kan därmed fokusera på kärnverksamheten och köpa övriga tjänster. Nätverken möjliggör också skapandet av virtuella organisationer – federationer av organisationer som integreras med hjälp av informationsteknik. Inom IT-branschen görs stora satsningar på utveckling av infrastruktur för nätverksbaserade produkter och tjänster, som till exempel internationella ramverk och e-handelsstandarder. 

Processhanterar-teknologin har en mycket stor potential i denna utveckling. Teknologin förutses kunna förbättra befintliga integrationslösningar men kommer framför allt att ligga till grund för skapandet av en stor mängd nya innovativa produkter och tjänster. Att snabbt och effektivt kunna utveckla och förändra nätverksbaserade tjänster är av största värde för svensk industri. 

Inte minst för svensk hälso- och sjukvården är det viktigt att ha en flexibel IT-arkitektur när allt fler vårdgivande aktörer tillkommer, befintlig vårdapparat decentraliseras och sjukvårdstjänster efterfrågas båda nationellt och internationellt. 

Processhanterarteknologin är för närvarande under stark utveckling – några produkter som delvis inkluderar denna teknologi är Vitria Technology:s BsinessWare, IBM:s MQSeries och Microsofts BizTalk. Visueras Process Manager, som ska användas i projektet, ligger i framkanten på vad som finns att tillgå. Teknologin utvecklas och ägs av företag i Sverige vilket är väsentlig skillt ifrån att importera och tillämpa främmande teknologi och därvid bygga kunskap om hur denna tillämpas. Genom ägande och utveckling inom Sverige ökar svensk konkurrenskraft. Kunskapen om vilka tekniska problem som behöver lösas finns i Sverige därmed vidarutvecklas denna kunskap till lärdom om vad som är nästa steg i utvecklingen. Därmed kan Sverige bibehålla försprånget med inom denna teknologi. 

Tidigare text:

En viktig trend inom dagens hälso- och sjukvård, såväl nationellt som internationellt, är att allt fler vårdgivande aktörer tillkommer och att befintlig vårdapparat decentraliseras. Samtidigt görs inom IT-branschen stora satsningar på utveckling av infrastruktur för nätverksbaserade produkter och tjänster, som till exempel ramverken .NET från Microsoft och J2EE från Sun Microsystems. Projektet Vita Nova tar sin utgångspunkt i dessa båda utvecklingsinriktningar med en decentralisering av vården och nya distribuerade IT-arkitekturer. 
Den på processhanterare baserade IT-arkitekturen som skall användas i projektet är en nyskapande teknologi utvecklad i Sverige. Spridningen av denna teknologi kommer att underlättas av de omfattande nationella infrastrukturella satsningarna inom IT där Sverige är ledande, samt av de internationella ramverk och standarder för nätverksbaserade produkter och tjänster som är under uppbyggnad.  

Processhanterar-teknologin har mycket stor potential, både nationellt och internationellt, dels inom hälso- och sjukvården men också i sin förlängning inom andra branscher. Teknologin förutses kunna förbättra befintliga integrationslösningar men kommer framför allt att ligga till grund för skapandet av en stor mängd nya innovativa produkter och tjänster. Att snabbt och effektivt kunna utveckla och förändra nätverksbaserade tjänster är av största värde för svensk industri. 

Projektets resultat kommer att vara av betydelse för både svenska användare och utvecklare av processhanterar-teknologin. Teknologianvändare kommer att få tillgång till nyutvecklad metodik samt väldokumenterade erfarenheter av användningen av den nya teknologin. Teknologiutvecklare kommer att få en bättre förståelse för användarnas krav på den nya teknologin samt problem och möjligheter med dess användning.

Eriks tillägg:

För att en organisation effektivt ska kommunicera med partners och utnyttja dessas tjänster fullt ut över ett nätverk, krävs en förståelse av både den egna organisationens och partnernas verksamhetsprocesser, elektroniska stödprocesser och IT-system. En IT-arkitektur som visualiserar de interna processerna gör det möjligt för interna användare, verksamhets- och IT-ansvariga att förstå den interna kommunikationen. Detta är en viktigt förutsättning för att förstå hur externa tjänster ska utnyttjas och integreras med de egna, samt på vilket sätt processerna måste ändras för att utnyttja externa tjänster. En organisation som dessutom kan visualisera sina egna tjänster i form av grafiska processbeskrivningar för partnerna, underlättar för dessa i sin tur att förstå hur de kan använda och integrera tjänster. 

Genom att processmodellerna också exekverar kommer de att beskriva 

Jannes kommentarer:

Vilken Betydels har projektet för svenskt näringslivs konkurrens kraft.

1. Teknologin vi tillämpar ligger i framkanten på vad som finns att tillgå. 

Teknologin är unik och finns ingen annanstans i världen. 

2. Teknologin utvecklas och ägs av företag i Sverige vilket är väsentlig 

skillt ifrån att importera och tillämpa främmande teknologi och därvid bygga 

kunskap om hur denna tillämpas. Genom ägande och utveckling inom Sverige 

ökar svensk konkurrenskraft. 

3. Kunskapen om vilka tekniska problem som behöver lösas finns i Sverige 

därmed vidarutvecklas denna kunskap till lärdom om vad som är nästa steg i 

utvecklingen. Därmed kan Sverige bibehålla försprånget med inom denna 

teknologi. 

4. Teknologin som diskuteras är en grundläggande arkitektur, en bas 

teknologi, och däremd väsentligt mycket mer än enbart en "komponent".

Ett fortsatt försprång inom en teknologi som denna innebär ökad 

konkurrenskraft för svenskt näringsliv och därmed ökat antal 

arbetstillfällen i Sverige. Se vidare bilaga 3 för ytterligare belägg för 

ovan angivna punkter.


anm. detta stycke ovan tycker jag kan ersätta hela paragrafen med denna 

rubrik, ta definitift bort Web .NET J2EE

------------------------------------------------------------


Vad är nytt och unikt relativt andra, liknande projekt

Eftersom den teknik vi tänker tillämpa ej tidigare funnits skiljer sig 

samtliga tidigare genomförad projket fundamentalt. Följande områden anser vi 

har förutsättningar att bli nogsamt hanterade medan dessa ej framtonat som 

belysta i andra genomförda projekt:

Vita Nova sätter i främsta rummet följande områden 

- processorienteringen 

- processhanterar teknik 

- visualiseringen 

- minimal insats från visualisering till drift

Vi hävdar att samtliga projekt refererade i denna ansökan, bilaga 2, ej 

tillämpar teknologi inom nämnda områden. Inom refererade projekt tillämpas 

teknologi utan härkomst från Sverige vilket ej bidrar till att öka vårt 

lands konkurrenskraft.

Sammantaget innebär nyttjande av föreslagen teknologi industriell och för 

sjukvården verksamhetsmässiga fördelar av stor betydelse för kvaliten i 

vården.

---------------------------------------------------------------------------- 





