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Med anledning av inbjudan att delta i Steg 2 för sökande till FoUU-programmet ”IT inom Hälso- och Sjukvården 2”, inkommer vi härmed med förnyad ansökan utformad och förtydligad enligt erhållen anvisning.

Föreliggande förslag till forskningsprojekt utgör justering av den ursprungliga ansökan benämnd VITA Nova, Vårdens IT-arkitektur i Ny belysning. Justeringarna hänförs till tillägg och ändringar till följd av anvisningar och utlåtande uttryckta av prioriteringskommittén för FoUU-programmet ITHS 2 Dnr 252-01.

Följande bilagor bifogas den förnyade ansökan:

· Ett PM (bilaga 1) som kommenterar prioriteringskommitténs utlåtande.

· En projektbeskrivning (bilaga 2) inkluderande en detaljerad projektplan och budget. Av den senare framgår att det sökta beloppet är 6735 TSEK. Projektkonsortiet har utökats med en vårdcentral och kompetensprofiler adderats. Den ursprungliga ansökans delprojekt 2 rörande uppbyggnad av upphandlingskompetens är exkluderat från ansökan.

· En bilaga (bilaga 3) som beskriver projektets lösningsansats och den hittills oprövade teknologi som avses användas i projektet. 

· En processorienterad tillämpningsstudie (bilaga 4) har genomförts. Denna studie sätter teknologin i ett sammanhang, förtydligar att detta är ny och i sammanhanget ej tidigare prövad teknologi samt redovisar en tillämpning på ett konkret vårdfall som ger en insikt i vad forskningsinsatsen kommer att leda till.

Sammanfattning

Forskningsprojektet VITA Nova har som syfte att bidra till en övergång till ett processorienterat syn- och arbetssätt inom vården för att därmed på sikt öka vårdens kvalitet, effektivitet och säkerhet till nytta för patienter, anhöriga, vårdgivare och vårdens övriga intressenter. 

Införandet av processorienterade arbetssätt begränsas dock av brister i dagens IT-system som stödjer ett funktionellt snarare än ett processorienterat arbetssätt. Projektet avser att visa hur dessa brister i dagens IT-arkitektur kan övervinnas med hjälp av en processorienterad IT-arkitektur som direkt avspeglar verksamhetens processer.

På senare år har sådana processorienterade integrationsarkitekturer börjat utvecklas med hjälp av s.k. processhanterare, vilka visualiserar integrationen med hjälp av processmodeller och möjliggör snabb integration av applikationer och elektroniska stödprocesser. En grundtanke med processhanteraren är att samma grafiska processmodeller ska användas för analys, design och exekvering, vilket underlättar kommunikation mellan användare (t ex sjuksköterskor, läkare, laboratoriepersonal), verksamhetsansvariga, systemutvecklare och anställda inom IT-drift och förvaltning. Att samma modeller används under ett systems hela livscykel underlättar också snabba förändringar av detta samt ett stegvis införande.

Ett processtöd med en processhanterare innebär vidare att:

· dokumenterade förändringar i hälsotillståndet finns tillgängliga, med ökad säkerhet för patienten som följd;

· risken för missförstånd eller glömska vad gäller planerade vårdåtgärder minimeras eftersom kommunikationen effektiviseras;

· patienten blir bemött av personal som har fått möjlighet att väl förbereda sitt arbete

· aktuell information alltid finns lättillgänglig, kan tas emot, bearbetas och läsas på plats hos patienten;

· viktig och korrekt information synliggörs för behörig personal;

· personalen har kontroll över sina arbetsuppgifter; man kan snabbt ta reda på var, när, hur och av vem en åtgärd/insats har utförts.
Sammanfattningsvis ger detta mer tid för högkvalitativ vård.
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