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Ansökan om timvikariat kvällar eller helger 

Jag heter Erik Perjons och är intresserad av ett timvikariat, i första hand kvällar mellan 16-22, i andra hand helger, under i stort sett hela sommaren. Jag forskar och undervisar inom data- och systemvetenskap vid Stockholms universitet/KTH sedan 1999, men behöver nu ett extra jobb. Även ett fortsatt vikariat i höst är intressant, helger eller någon/några kvällar i veckan. Jag har körkort och bil.

Jag är 43 år, är utåtriktad, initiativrik och trivs med att vårda och umgås med äldre. Jag är utbildad militär sjukvårdare och har tidigare jobbat som sjukvårdsbiträde inom långvård och rehabilitering (Sollentuna sjukhus 1979-1980 och Röda korsets sjukhus 1982), som vårdbiträde inom hemtjänst (Vasastan 1982-1984), som vårdbiträde på helgerna vid servicehus (Pilträdet på Kungsholmen under flera år efter 1984) och inom färdtjänsten. Jag medsänder intyg, men tyvärr hittar jag inte mitt tjänstgöringsintyg från tiden vid servicehuset Pilträdet. Om det är nödvändigt kan jag ta kontakt med Pilträdet för att få fram ett sådant. Jag har även jobbat som omvärldsbevakare, journalist och gymnasielärare i svenska och historia. Medsänder mitt CV, och kan komplettera med intyg och referenser om så behövs.

I övrigt kan nämnas att jag bor vid Hornstull, har en 13-årig son, och att mina intressen är många: sport, kultur, samhällsdebatt och datorer. Och att jag är glad och lätt att umgås med.

Med vänliga hälsningar

Erik Perjons
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117 31 Stockholm
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