Core components

För att ebXML-meddelanden ska kunna utbytas effektivt är det viktigt att olika företag kan förstå varandras meddelanden oavsett teknologi och affärsområde. Core components syftar till att skapa en sådan gemensam XML-syntax/semantik (?). 

Tanken bakom Core components är att de vanligaste och mest använda ….ska identifieras och tillskrivs neutrala namn och unika identifierare. Core components ska fungera som referenstermer till vilka företag sedan kan mappa sina företagsspecifika termer. Företagen kan således fortsätta att använda sig av företagsspecifika termer i affärsmeddelanden och ändå relatera till andra företags specifika termer genom mappningen till core components. Core components fungerar med andra ord som neutrala identifierare.

Arbetet med Core components sköts av utvecklingsgruppen ebXML Core Components Project Team. Dess mål är att identifiera, katalogisera och analysera komponenter och bestämma vilka av dessa som ska utgöra Core components. 

Core components kan återanvändas i flera olika typer av affärsprocesser. Till sin uppbyggnad kan de antingen vara atomiska eller aggregerade, det vill säga de kan antingen bestå av en del som inte går att dela i mindre delar eller bestå av flera delar/komponenter. Dessa delar kan sedan sättas ihop till dokument. Core component kan alltså formas till dokumentdelar med hänsyn till kontexten, så att det passar till ett specifik affärsinformationskrav. Dessa olika delar kan sedan sättas ihop till ett affärsdokument. 

Core components är dock inga vanliga byggstenar som innehåller information om en specifik sak och som är beroende av kontexten. En vanlig byggsten kan till exempel innehålla information om bankkontonummer. En Core component kan förekomma i många olika former av affärsinformation och inom flera olika affärsområden. Den kan ses som en generell byggsten som kan användas i flera olika affärssektorer och ska därför ses som fria från kontext. 
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Figuren visar hur flera icke kontextberoende Core components kan sättas ihop till aggregat som sedan binds till en specifik kontext för att bilda en del av ett dokument och slutligen ett helt affärsdokument. Core components är dock inga vanliga byggstenar som innehåller information om en specifik sak och som är beroende av kontexten. En vanlig byggsten kan till exempel innehålla information om bankkontonummer. En Core component kan förekomma i många olika former av affärsinformation och inom flera olika affärsområden. Den kan ses som en generell byggsten som kan användas i flera olika affärssektorer och ska därför ses som fria från kontext. 

Tre typer av Core Components

Det finns tre olika former av Core components. 

· Core Component Type, vilken helt saknar en affärsmening. En sådan består av endast en innehållskomponent, som bär på själva innehållet, och en eller ett par tilläggskomponenter, som innehåller extra information kopplad till själva innehållskomponenten. Om till exempel innehållet i innehållskomponenten är en siffra ges meningen av den siffran, förslagsvis km, av tilläggskomponenten. På detta sätt får innehållet en mening som inte är företagsspecifik.

· Basic Core Component, viken skapas genom användandet av en Core Component Type. Den representerar ett specifikt affärsbegrepp. 

· Aggregate Core Component, vilken skapas genom användandet av flera Basic Core Components och uttrycker därigenom en specifikt affärsmening. En aggregerad komponent kan till exempel vara ett bankkonto som till sin helhet består av flera Basic Core Components i form av kontonamn, kontid, landskod och så vidare.

Hur Core Components fungerar 

Exempel 1. För att förtydliga hur Core components fungerar kan vi föreställa oss en affärskvinna som reser i sitt arbete. När hon är inne på flygplatsen är hon en resenär och när hon går ombord på flygplanet blir hon en passagerare. När hon köper vin i taxfreebutiken är hon en kund och när hon checkar in på sitt hotell är hon en gäst. Detta trots att hon hela tiden är samma person med samma namn och adress. Beroende av affärstransaktionens kontext kan hon dock ha olika roller i de olika former av transaktioner som hon är involverad. Core components … Utveckla ..

Exempel 2: Ett mer företagsanpassat exempel användas. Antag att ett företag i skobranschen vill sälja sina skor i stora partier. Således installerar de en ebXML-server och tar fram och registrerar ett CPP-dokument. Om företaget vill att affärsprocessen och informationen skall kunna användas globalt måste vissa delar av affärsinformationen modifieras så att även länder i till exempel Asien och Amerika ska kunna göra beställningar. Förslagsvis skulle följande Core Components skapas:

Core Components 

id nummer
Namn
Beskrivning

01
Företags namn och detaljer
Beställarens namn, adressformat kan variera från olika länder

02
Order nummer
En String

03
Order datum
Bör uttryckas enligt ISO-8601 (YYYY-MM-DD) men kan uttryckas europeiskt (DD-MM-YYYY) eller amerikanskt (MM-DD.YYYY)

04
Skomodell
En String, kan skrivas på valfritt språk

05
Skostorlek
Kan uttryckas antingen i europeiska och amerikanska storlekar

06
Antal
Kan uttryckas antingen i dollar eller euros

Tabell 1: Visar hur Core Components kan definieras så att de blir globala och kan användas av företag över hela världen.

Core components kommer att variera beroende på dess kontext. De båda Core Component-nummren 03 och 06 kommer att variera beroende på geopolitiska och geografiska faktorer. Om den geografiska kontexten är Nordamerika kommer skostorleken att anges enligt amerikanskt mått, exempel storlek 8. Om den geografiska kontexten istället är Europa kommer samma storlek att anges som nummer 39.

Registry/Repository

From UML to implementation

Varför modeller?

Modellering är designen av en applikation innan själva kodningen påbörjas. En modell fungerar på samma sätt som en ritning fungerar för till exempel ett hus. Genom att använda sig av en modell kan ansvariga för systemutvecklingen försäkra sig om att programdesignen motsvarar de krav för säkerhet, kraft och skalbarhet som finns innan applikationen implementeras i kod, samt att slutanvändarens krav/behov är väl mötta. Modellering är ett sätt att visualisera designen och kontrollera den mot kraven innan kodningen. 
Meta-modeller
Models, meta-models, meta-meta-models, reference models, ontologies, and conceptual models are used to describe and analyse the relations between concepts. A model is an abstraction of phenomena in the real world, and a meta-model is yet another abstraction highlighting certain properties of the model itself, such as its logical foundation [van Gigch, 1961]. Furthermore, the logical foundation of a meta-model can be specified in a meta-meta-model, and so on. When comparing models at the same meta level, a reference model can be used as a connector, against which different models, at the same meta level, can be mapped. Ontology is a philosophical discipline aimed at studying the nature of the real world. Also researchers in artificial intelligence (AI) have developed ontologies. These ontologies are often more focused on knowledge sharing, i.e. capture consensual knowledge, instead of answering the traditional metaphysical question: “What are there in the real world?” [Fensel, 2001]. However, there are similarities between the AI-researchers’ and the metaphysically-oriented philosophers’ goals; both groups are interested in establish basic concepts. Some authors try to establish basic concepts in a certain area or domain, e.g. medicine or automobile manufacturing, while others try to be more domain independent. An example of the latter is Bunge, who has developed a well-known ontology [Bunge, 1977]. Conceptual models can be seen as a common term for all types of models, e.g. ontologies, meta-models, reference models. 

MDA

OMG:s MDA (Model Driven Architecture) syftar till interoperabilitet mellan system med hjälp av en arkitektur i form av formella modeller, meta-modeller och och meta-meta modeller. En modell högre upp i denna meta-arkitekturen sätter begränsningar i form av grundläggande begrepp och regler för modeller lägre ned. Två modeller som har samma meta-modell har … Ju högre upp i meta-arkitekturen, desto högre abstraktion och minskad informationsmängd. 

En viktig egenskap hos ansatsen är att metamodellerna är oberoende av implementationsteknik och plattform. Tanken är att när en applikation för en specifik plattform ska utvecklas, översätts dessa modeller, mer eller mindre automatiskt, till en modell som är anpassad till plattformen. Interoperabilitet uppnås genom att man kommer överens om hur dessa plattformsoberoende metamodeller ska utformas.

Diskutera vad som menas med implementationsoberonde, produktoberoende, plattformsoberoende (OS och hårdvara) programspråksoberoende.

MDA syftar till att utveckla applikationer med hjälp av en plattformsoberoende modell. Med MDA skapas med andra ord en arkitektur som inte är beroende av en viss leverantör, ett visst mellanlager eller ett visst språk. 

Det första steget för att skapa en MDA-baserad applikation är att skapa en plattformsoberoendemodell (PIM). Denna plattformsoberoende modell uttrycks i ett plattformsoberoende språk, Unified Modeling Language (UML) (se kapitel 2.2.2). PIM kan därefter översättas till en plattformsspecifik modell (PSM) genom att mappa PIM till något implementationsspråk eller någon plattform som till exempel Java, genom att använda formella regler.

(Tidigare var CORBA (Common Object Request Broker Architecture) en standard som erbjöd en leverantörsoberoende arkitektur samt en infrastruktur som gjorde det möjligt för applikationer från olika nätverk att kommunicera med varandra. Genom att använda standardprotokollet IIOP, kan ett CORBA-baserat program - oberoende leverantör, dator, operativsystem, programmeringsspråk eller nätverk - kommunicera med ett CORBA-baserat program från en annan leverantör. CORBA kommer inte att försvinna om MDA slår igenom. CORBA är en lösningen för både multiplattform och multispråk för systemintegration. Företag  kommer därför använda CORBA för att bygga och integrera applikationer som är definierade i MDA.)
Kärnstrukturen i MDA består av ett antal viktiga OMG standarder: The Unified Modeling Language (UML), Meta Object Facility (MOF), XML Metadata Interchange (XMI) och Common Warehouse Metamodel (CWM). Dessa standarder formar grunden för att kunna bygga sammanhängande scheman för publicering och hantering av modeller inom en modellinriktad arkitektur.

MDA bygger på ett antal viktiga OMG-standarder som utgör en utgångspunkt för att utveckla, publicera, hantera och tolka metamodeller:

· UML (Unified Modelling Language) är det formella språk (syntax och semantik) som används för att representera metadata. UML är en notation som erbjuder en möjlighet för en modell att bli konstruerad, granskad, utvecklad och manipulerad redan i analys och design fasen.
· MOF (Meta Object Facility) är en delmängd av UML och är bland annat till för att skapa modeller av metamodeller, så kallade meta-metamodeller. MOF standardiserar en väg för att förvalta modeller i ett lager
· XMI (XML Metadata Interchange) anger hur en MOF-baserad modell kan översättas till ett XML-dokument, som sedan skickas från en komponent till en annan, i syfte att utbyta metadata. XMI som baseras på både MOF och XML och är ett språk för utbyte av metadata i mjuvarusystem.
· CWM (Common Warehouse Metamodel) definierar en metamodell som representerar den metadata som vanligtvis förekommer inom områdena datalager och affärsanalys. CWM erbjuder en standardiserat sätt att representera databasmodeller/scheman. Även CWM bygger på UML-notationen.

MOF använder sig av en metadata-arkitektur i fyra lager, som kallas OMG Meta Data Architecture.

Meta-nivå
MOF Termer
Exempel

M3
Meta-metamodell
MOF Modell

M2
Metamodell, meta-metadata
UML Metamodell

CWM Metamodell

M1
Model
UML modeller

M0
Objekt, data
Modellerade system, data i datalager/beslutstödssystem

En grundläggande förutsättning för att åstadkomma integrering är metadata. För att datasystem i heterogena miljöer ska kunna fungera tillsammans på ett effektivt sätt, måste de ha en gemensam förståelse av varandras informationsstrukturer, vilket kräver ett gemensamt språk för att beskriva och kommunicera metadata. Det är emellertid nästan omöjligt för kommersiella mjukvaruprodukter att med lätthet utbyta metadata. Anledningen är att produkterna har dels olika modeller av sin metadata (så kallade metamodeller), dels patentskyddade gränssnitt till sin metadata

Unified Modeling Language (UML)

UML är ett modelleringsspråk för att grafiskt specificera, visualisera och dokumentera såväl verksamhets- som systemutvecklingsprojekt. UML tillhandahåller ett objektorienterat modelleringsspråk som består av byggstenar och välutformade regler. Byggstenarna i UML är modellelement, relation och diagram. Modellelement är allmänna objektorienterade begrepp, som till exempel klasser, objekt, gränssnitt och komponenter. Relationer är kopplingarna mellan modellelementen. Associationer, generalisering och beroenden är några exempel på olika relationer inom UML. Diagram är grupper av grafiska symboler som kan användas för att representera modellelement och deras relation. Exempel på diagram inom UML är klassdiagram, objektdiagram och use cases.

Före UML fanns ungefär ett femtiotal objektorienterade modellerings språk. Bland dessa var Grady Boochs Booch Method, Ivar Jacobsons Object Oriented Software Engineering (OOSE) och Jim Rumbauhs Object Modeling Technique (OMT) de mest framträdande. År 1996 förenade Grady, Jim och Ivar dessa tre språk och UML 0.9 publicerades. En reviderad version UML 1.1, antogs som en standard av OMG i November 1997. Idag är UML ett av de mest spridda modelleringsspråken i världen.

Common Warehouse Metamodel (CWM)

Common Warehouse Metamodel (CWM) är en specifikation som underlättar utbyte av metadata mellan data warehouse-, business intelligence-, knowledge management- och portal-applikationer. CWM preciserar en metamodell som representerar teknisk och affärsmässig metadatan i data warehouse- eller affärsanalysdomäner. De system som förstår CWM:s metamodell kan utbyta metadata i format som överensstämmer med metamodellen. 

CWM utgör egentligen ett antal olika men nära relaterade metamodeller. Den innehåller 21 block eller paket. Varje block innehåller klasser och associationer som är relevanta för ett specifikt område i en data warehouse- och business intelligence-miljö. 

Meta Object Facility (MOF)

MOF är en standard som definierar ett allmänt, abstrakt språk för specifikationen av metamodeller. Den erbjuder en standardbaserad struktur för att visa metainformation i distribuerade miljöer.  MOF stödjer utformningen av länkar mellan olika sorters metainformation och bygger ihop glappet mellan olika metamodeller genom att erbjuda en allmän grund för metamodeller. 
MOF är i grund och botten objektorienterad. Den definierar de väsentliga elementen, syntaxen och strukturen av metamodeller som används för att konstruera objektorienterade modeller av diskreta system. MOF fungerar som en allmän modell för både CWM och UML: s metamodeller. 

Styrkan med MOF är att den möjliggör för metamodeller som annars är olika att användas i en öppen samverkan. Applikationer som känner igen MOF kanske inte har någon kunskap om det domän- specifika gränssnittet från några modellinstanser, men de kan fortfarande …

Arkitekturer 

Nedan mest funderingar till kapitlet om arkitekturer

Jämföra olika arkitekturer med hjälp av någon slags modell, för att visa hur de överlappar och kompletterar varandra. Exempel på arkitekturer: ebXML, Web Services, CORBA, Rosetta Net, Biz Talk, EDI/XML


Teknisk Arkitektur

     Interoperabilitet
Fullständig/Ofullständig/Ingen

     Flexibilitet
Löst kopplat/Hårt kopplat

     Kommunikationsform
Synkron/Asynkron/Båda

Med interoperabilitet menas en öppen standarbaserad kommunikationslänk som kan länka applikationer som är implementerade oberoende av plattform, operativsystem samt programmeringsmiljö.

Interoperabilitet handlar om att få applikationer från olika leverantörer att samarbeta utan eller med endast få anpassningar. En kommunikationslänk ska kunna upprättas mellan applikationer som är implementerade i olika programmeringsspråk och som exekverar på olika plattformar med olika operativsystem. Målet med interoperabilitet är att göra nätet så ”transparent” som möjligt ur applikationssynpunkt.  

En kommunikationslänk är flexibel om den är löst kopplad, det vill säga den kräver inget avancerat API. 

Med löst kopplad menas här att kommunikationslänken inte kräver någon något avancerat API (Application Programming Interface) i båda ändarna av länken för att utbyta information mellan applikationer. Ett löst kopplat system gör det lättare för att aktörer att välja bland andra aktörer för samarbete eftersom de inte behöver investera tid i att bygga avancerade API:er för att samverka med dessa aktörer.

En logisk kommunikationslänk kan stöda synkron och asynkron kommunikationsform eller båda.

En asynkron kommunikationslänk innebär att information mellan en eller flera applikationer överförs på ett asynkront sätt, det vill säga de sändande och mottagande applikationerna behöver inte vara uppkopplade samtidigt för att kommunicera utan kommunikationen sköts genom till exempel ett köhanteringssystem. En fördel med en asynkron modell är att sändande applikationer inte blockeras för processning utan kan fortsätta processa något annat när meddelanden är överförda till kön. Köhanteringssystemet för sedan över meddelanden till mottagande applikationer när de i sin tur är uppkopplade.

En synkron kommunikationslänk innebär däremot att applikationer är beroende av att de är uppkopplade via kommunikationslänken för att processa en eller flera funktioners anrop (så kallade RPC-anrop). En sändande applikation kan inte processa något annat under tiden svar inväntas från mottagande applikation.


Teknisk Arkitektur

     Publiceringsförmåga
Ja/Nej

     Sökningsförmåga 
Ja/Nej

     Dynamisk upptäckt
Ja/Nej

     Accessmöjligheter
Maskin/Manuellt/Båda

     Sökningsräckvidd
Global/Lokal

Publiceringsförmåga innebär att det finns mekanismer för att strukturera, kategorisera, lagra, hantera samt göra informationsbeskrivningar om verksamheten tillgängliga på ett standardbaserat sätt. 

Exempel på informationsbeskrivningar om verksamheter, kan vara information om aktörer, tjänster och produkter, samt information om vilka gränssnitt, meddelandeformat och interaktionsprotokoll som presumtiva aktörer arbetar med. 

Sökningsförmåga innebär att det finns mekanismer för att söka informationsbeskrivningar om verksamheter och deras tjänster/produkter på ett standardbaserat sätt. 

Dynamisk upptäckt betyder att det finns mekanismer för att information om en tjänst ska kunna upptäckas utan a priori kunskap om den aktuella tjänsten.

En kund ska kunna upptäcka en aktörs tjänst dynamiskt, det vill säga kunna hitta tjänsten baserad på något sökkriterium. Till exempel ska en aktör kunna söka och få fram den billigaste tjänsten som hanterar betalningar över nätet.

Sökningsräckvidd innebär att sökningsmekanismer kan begränsa sig till att täcka ett lokalt affärsområde, eller medge en global sökning.

Sökningsräckvidd handlar om att det finns utvecklade standardbaserade lokala eller globala register (repositories eller kataloger) för att söka affärspartners, tjänster och produkter, samt få information om vilka gränssnitt, meddelandeformat och interaktionsprotokoll som presumtiva partners arbetar med. 


Teknisk Arkitektur

     Dynamisk bindning
Finns/Finns inte

     Gränssnittsbeskrivningsprotokoll
Finns/Finns inte

      Affärsmeddelandebeskrivningsprotokoll
Finns/Finns inte

      Processbeskrivningsspråksprotokoll
Finns/Finns inte

      Affärstransaktionsbeskrivningsprotokoll
Finns/Finns inte

      Katalogbeskrivningsprotokoll
Finns/Finns inte

      Kontraktbeskrivningsprotokoll
Finns/Finns inte

Interaktion mellan två eller flera applikationer förutsätter att dessa applikationerna delar gemensamma beskrivningsprotokoll så att de kan ”tala” med varandra enligt en överenskommen standard. Hur avancerad och automatiserad interaktionen mellan aktörer kan vara, beror på graden av komplexitet hos de beskrivningsprotokoll som applikationerna delar mellan sig. Nedan beskrivs olika beskrivningsprotokoll som syftar till att möjliggöra varierande interaktionsgrad mellan applikationer. Vidare studeras dynamiken i relationen mellan aktörerna genom så kallad dynamisk bindning. 

Dynamisk bindning innebära att en specifik applikations implementation kan anropas av en annan applikation fastän den senare applikationens implementation inte behöver vara känd vid anropet.

Dynamisk bindning är steget efter ”dynamisk upptäckt” och innebär att tjänster binds med hjälp av så kallade brokers. Aktörer kan med andra ord börja interagera utan manuella steg. I en ekonomi där tjänster hos olika aktörer samverkar är det effektivt om aktörer först under exekvering kan göra datoriserade processer tillgängliga och först då bestämma vilka tjänster som aktörer ska binda sig till.

Ett gränssnittsbeskrivningsprotokoll beskriver en applikations funktionalitet och övrig information relaterad till denna funktionalitet på ett standardbaserat sätt, så att applikationen kan anropas av externa aktörer enlig de specifikationer som beskrivs i gränssnittsbeskrivningsprotokollet.

Gränssnittsbeskrivningsprotokollet blir applikationens ”fönster” mot omvärlden. Vitsen med detta gränssnitt är att det endast beskriver hur applikationens funktioner eller operationer ”ser ut” och hur de ska anropas så att andra aktörer vet hur de kan utnyttja applikationen. Det innebär att aktörer ser applikationen som en ”svart låda” och inte behöver veta vad som finns inuti för att kunna använda den.     

Affärsmeddelandebeskrivningsprotokoll innebär att det finns standardiserade affärsmeddelanden. 

För att underlätta utbyte av affärsmeddelanden (affärsdokument) mellan aktörer, krävs det att de kommunicerande partnerna har fördefinierat meddelanden att använda. Exempel på sådana affärsmeddelanden kan vara ett inköpsorder av en viss produkttyp. Denna meddelandetyp specificerar vilka delar (fält/attribut) som ska ingå i meddelandet (namn, produktnummer, antal, kostnad, osv), i vilken ordning fälten/attributen i meddelandet ska komma och vilka datatyper som används i respektive fält/attribut samt antal tecken för varje fält/attribut. 

Processbeskrivningsspråksprotokoll innebär att det finns en specificerad språkstandard som kan användas för att beskriva transaktioner och processer. 

Ett processbeskrivningsspråk med specificerad notation, syntax och semantik kan användas för att beskriva interaktionen mellan aktörer.

Affärstransaktionsbeskrivningsprotokoll innebär att det finns fördefinierade interaktions-mönster som anger i vilken ordning som två aktörer ska utbyta meddelandena för en viss typ av affärstransaktion.

Affärstransaktionsbeskrivningsprotokoll beskriver hur interaktionen ska gå till mellan två parter när till exempel en prenumeration på nya produkter/tjänster beställs, en inköpsorder skickas, eller när en fråga om tjänster eller produkter finns på lager skickas, och så vidare. Dessa standardprotokoll beskriver interaktionen i form av en transaktion, som består av två meddelanden, en fråga och ett svar, eller en beställning och ett godkännande av beställning. Varje aktör som ingår i interaktionen skickar ett meddelande till den andra, till exempel så kan en aktör skicka ett meddelande i form av en inköpsorder och den andra aktören skickar tillbaka ett meddelande i form av ett svar att inköpsordern har expedieras. Notera att dessa meddelanden är inte de enda som skickas mellan parterna i denna interaktion. Det utbyts till exempel även meddelanden av mer teknisk karaktär, till exempel om huruvida meddelandet är korrekt strukturerat eller inte. Dessa meddelanden av mer teknisk karaktär bortser vi dock från i fortsatta resonemang. 

Affärsprocessbeskrivningsprotokoll innebär att det finns längre processer (två eller flera transaktioner) fördefinierade.

Det finns ofta behov för aktörer att använda sig av längre fördefinierade interaktionsmönster än de enkla transaktionsmönster (som till exempel fråga och svar) som beskrevs i samband med föregående faktor. Det innebär att aktörer fördefinierar och kopplar samman flera transaktionsmönster till längre processer. Därmed blir det möjligt att automatisera längre processer mellan partners. 

Fördefinierade processbeskrivningar kan vara mer eller mindre avancerade. Om man vill uppnå en fullständig automatisering av e-business räcker det inte med att applikationer ”pratar” med varandra genom att utbyta meddelande på ett enda förutbestämt sätt. De måste också kunna agera på mer oförutsägbart sätt. En sådan typisk situation är en förhandling mellan två affärspartners. Att förhandla är en norm i affärslivet. Det kräver att det finns ett antal fördefinierade alternativa förhandlingsprocessbeskrivningar som aktörerna kan välja mellan under en förhandling, det vill säga ”on the fly”.

Ett katalogbeskrivningsprotokoll möjliggör en standardiserad och fullständig semantisk beskrivning av vad en produkt eller tjänst är. 

Ett katalogbeskrivningsprotokoll gör det möjligt att beskriva komplexa egenskaper hos produkter och tjänster. En återförsäljare av frukt måste exempelvis bilda sig en uppfattning om mognaden av apelsiner hos leverantörer om apelsiner av rätt mognad ska kunna inhandlas. Katalogbeskrivningsprotokoll kräver förmodligen ontologier, det vill säga konceptuella scheman som visar relationer mellan termer. Dessa ontologier kan också användas av datorer, som därmed kan göra rätt val av produkt eller tjänst automatiskt.

Utvärderingen av den tekniska arkitekturer vad gäller faktorn avancerade katalogbeskrivningar kan ge följande resultat: ”Katalogbeskrivningsprotokoll finns”, vilket innebär att standardiserade katalogbeskrivningsprotokoll finns och som kan implementeras. ”Katalogbeskrivningsprotokoll finns inte”, vilket innebär att standardiserade katalogbeskrivningsprotokoll finns inte. 

Ett kontraktsbeskrivningsprotokoll beskriver överenskommelser mellan två eller flera aktörer på ett standardiserat sätt.

Om standardiserade kontrakt finns kan dessa skrivas automatiskt. Till exempel kan datorer välja bland kontraktskomponenter i en katalog (repository) och utforma kontrakt med hjälp av kriterier som aktörer kommit överens om.


Teknisk Arkitektur

    Behörighet
Finns/Finns inte

    Säker överföring 
Finns/Finns inte

    Pålitlighet
Finns/Finns inte

    Digital signatur
Finns/Finns inte

    Prestanda
Låg/Medel/Hög

     Felhantering 
Finns/Finns inte

     Statushantering
Finns/Finns inte

     Förtroendehantering
Finns/Finns inte

Behörighetshantering innebär att det finns ett standardprotokoll för att hantera att endast behöriga och inga andra ska ha tillgång till en applikation via kommunikationslänken. Giltig behörighet bör kontrolleras genom att aktören identifieras och erbjuds endast de rättigheter som är definierade för aktören.

Säker överföring innebär att det finns ett protokoll som hanterar att data som överförs mellan applikationer skyddas mot avlyssning. Ett meddelande som skickas från en sändare till en mottagare ska inte kunnas läsas av andra icke behöriga. 

Med pålitlighet menas att det finns ett protokoll som hanterar att ett meddelande som skickas till en viss destination ska garanteras komma fram till denna slutliga destination, samt bevara sin ursprungliga form. Data i meddelandet ska inte få modifieras på vägen.
Digital signatur innebär att det finns ett protokoll som definierar syntax och processningsregler för ett digital undertecknande, samt validering av det digitala undertecknandet.

Med prestanda menas systemets förmåga att utbyta meddelanden mellan applikationer med avseende på dess snabbhet.

Felhantering innebär att om något går fel i en transaktion eller process där två eller flera aktörer är inblandade så måste det finnas standardmekanismer som tar hand om detta och meddelar felet till berörda aktörer. 

Om något går fel i transaktioner och processer måste det hanteras på ett kontrollerat sätt. Ju mer automatiserad interaktionen är, desto mer avancerad måste felhanteringen vara. Ett felhanteringsprotokoll kan kräva att de operationer/aktioner som transaktionen består av, antingen lyckas eller misslyckats som en enhet (ACID-kravet). ACID kräver att samtliga operationer/aktioner rullas tillbaka om inte hela transaktionen lyckats. Långa transaktioner, som omfattar många aktörer och tekniska miljöer och som kan vara minuter, timmar eller dagar, ställer ännu hårdare krav på felhantering än enkla transaktioner (inom företagen) som utförs på sekunder. Dessa långa transaktioner kommer förmodligen bli allt vanligare i och med att företagen strävar efter extern integration.

Statushantering innebär att en aktör involverad i processen ska kunna få information om hur långt en processinstans nått, det vill säga tillståndsbeskrivningar av processen, när processen involverar flera aktörer. 

Förtroendehantering innebär att aktörer måste få hjälp att bedöma trovärdigheten hos presumtiva affärspartners. Det kan ske genom en standardorganisation som delar ut certifikat till aktörer eller på annat sätt redogör för bedömningar av företags trovärdighet, effektivitet osv. Dessa certifikat eller bedömningar kan applikationer sedan använda sig av för val av aktör.

När allt mer av kommunikationen automatiseras, det vill säga sker maskin-till-maskin, måste applikationerna få hjälp att bedöma trovärdigheten hos presumtiva affärspartners. Man vill till exempel få garantier på att en visst tjänst levereras inom viss tid till viss kvalitet över Internet. 

SOA - en konceptuell modell för samarbete

Både Web services och CORBA grundar sig på en tjänsteorienterad modell snarare än på en objektorienterad modell, den så kallade SOA-modellen. SOA (Services Oriented Architecture) kan därför betraktas som en konceptuell modell, det vill säga teknologi- och implementationsoberoende. SOA beskriver samarbete i form av utbyte av tjänster mellan aktörer med specifika roller och interaktioner. 
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                                                   Figur 4. Roller och interaktioner i 

         SOA-modellen [Gisolfi, 2001].

SOA består av tre grundaktörer, se figur 4: 

En service provider är en nätverksnod som tillhandahåller en tjänst, det vill säga en applikation som utför en specifik uppgift. Tjänsten presenteras i form av ett gränssnitt. 

En service requestor är en nätverksnod som upptäcker och anropar andra applikationers tjänster, det vill säga de tjänster som en service providers erbjuder. En service requestor representerar ofta en applikationskomponent som utför ett metodanrop (RPC) till en annan komponent, som representeras av en service provider. För en service requestor finns en service provider lokalt på en intranät eller globalt över Internet. 

Den tredje SOA-aktören är en service broker. Det är en nätverksnod som agerar som ett register eller en katalog över applikationers gränssnitt publicerade av services providers. 

De tre SOA-aktörerna interagerar genom tre grundoperationer (se figur 4): publicera (eng. publish), söka (eng. find) och binda (eng. bind). Services providers publicerar tjänster till en service broker. En service requestor söker de begärda tjänster genom att använda en service broker och kan sedan utnyttja tjänsten genom att binda sig samman med rätt service provider.

SOA är en konceptuell modell som är teknologi- och implementationsoberoende, det vill säga teknologier/protokoll måste användas för att implementera den. Web service är en implementation av SOA, och Web services kan använda sig av bland annat följande teknologier/protokoll: XML, SOAP, WSDL och UDDI för att implementera SOA [Gisolfi, 2001].

Hasselbring: Från vertikal fragmentering till horisontell integration

För att kunna förstå integration och samarbete på ett djupare plan kan det vara meningsfullt att betrakta en verksamhet som en enhet som är byggd av flera skikt. [Hasselbring, 2000] redogör för en vertikal fragmentering av organisatoriska enheter (verksamheter) i tre stycken arkitekturskikt: affärsarkitekturskiktet, applikationsarkitekturs-skiktet och teknologiarkitekturskiktet, se figur 2.
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                         Figur 2. Vertikal fragmentering av två

                 organisatoriska enheter [Hasselbring, 2000]. 
Affärsarkitekturskiktet (eng. Business architecture layer) definierar en organisations struktur och arbetsflöde (eng. workflows ) i form av affärsregler och processer. 

Applikationsarkitekturskiktet (eng. Applications architecture layer) definierar den aktuella implementationen av affärskoncept i termer av företags IT-system (applikationer). Detta skikts centrala roll är att vara en sorts kontaktyta mellan affärsarkitekturen och den tekniska lösningen beskriven i teknologiarkitekturskiktet. 

Teknologiarkitekturskiktet (eng. Technology architecture layer) definierar informations- och kommunikationsinfrastrukturen. 

Denna vertikala fragmenteringen är dock är inte adekvat för att beskriva e-business. När e-business växer blir affärsprocesser där olika organisatoriska enheter samarbetar alltmer relaterade till varandra. Figur 3 visar denna utveckling mot så kallad horisontell integration.

För att stöda affärsprocesser mellan enheter på ett effektivt sätt krävs integration av skikten affärsarkitektur, applikationsarkitektur och teknologiarkitektur. För att integrera affärsprocesser (högst upp i ”hierarkien”) mellan olika enheter så måste det ske integration på ”lägre” nivåer, det vill säga på applikations- och teknologinivå. [Hasselbring, 2000] beskriver detta på följande sätt: man måste omstrukturera sina affärsprocesser så att de korsar horisontellt över traditionella organisationers struktur (se interorganizational processes i figur 3). För att detta ska vara möjligt måste applikationerna kunna kommunicera med varandra enligt en överenskommen standard; målet är att integrera olika organisationers IT-system, till exempel ERP-, CRM och SCM-system (se application integration i figur 3). Detta i sin tur förutsätter integration på teknologinivå, till exempel Internet-teknologier (se middleware integration i figur 3).
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                          Figur 3. Horisontell integration för att stödja affärsprocesser

                                                    [Hasselbring, 2000].
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