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1 Inledning

Företag idag är i stort behov att kunna kontrollera sin information och även få tillgång till andras. De måste kunna sända, ta emot och förstå information. De måste även kunna omvandla den mottagna informationen till önskade dataformer så att de kan lagra information på ett för dem bra och enkelt sätt. För många företag innebär dagens föränderliga informationssamhälle med dess ökande komplexitet och turbulens att det har blivit krångligt att göra just detta. Internets frammarsch i början av nittiotalet har ändrat förhållandena för många företag både till det positiva och det negativa. Många organisationer som tidigare varit helt separata och arbetat mot olika industrier upptäckte att de egentligen utförde samma eller liknande aktiviteter. Samtidigt restes en önskan om att organisationer med olika plattformar eller system skulle ha möjlighet att kommunicera med varandra oavsett geografisk placering. Parallellt med detta kom de enskilda organisationerna till insikt att de gärna skulle vilja ha en öppen samverkan med sina egna utspridda system inom organisationen.

1.1 Problembakgrund

Behov att kunna kommunicera och sända meddelande med information och data till andra företag och även inom det egna företaget är idag stort. Denna dataöverföring är av stor vikt för deras förmåga att marknadsföra sig, knyta och bibehålla affärskontakter, möta konkurrens och därmed överleva.

I början skedde denna dataöverföring genom att företag utbytte dokument med varandra via fax och brev. Men för ca 30 år sedan utvecklades Electronic Data Interchange (EDI). Med hjälp av denna teknik kan olika system kopplas ihop så att elektronisk dataöverföring möjliggörs.
 Idag använder 98% av världens 10.000 största företag detta sätt vid dataöverföring. Problemet är dock att dessa företag finns i endast 10 länder och av de övriga företagen i världen använder sig endast 5% av EDI. Det innebär att flera miljoner företag fortfarande sköter sin dataöverföring med hjälp av papper. Anledningen till detta är att för mellanstora och små företag är EDI alldeles för dyrt att införskaffa och implementera.
 

Ett sätt att göra EDI billigare är att standardisera så att dataformatet för ett specifikt meddelande blir det samma för alla. Men att skapa en anpassad mjukvara för varje enskild EDI meddelande blir alldeles för krångligt.
 Istället går nu utvecklingen mot att försöka titta på de affärsprocesser och informationsbehov som finns för att sedan utifrån det komma fram till det specifika affärsmål som en verksamhet har. Det innebär att istället för att titta på de interna datakraven som den egna databasen har tittar man nu på det samröre som finns mellan företag och deras handelspartners.
 Tack vare detta möjliggörs framtagningen av en mjukvara som i motsatts till EDI kan anpassa sig till de olika former av data som berör en viss kund och dess handelspartners. 

Ett av många försök till att lyckas med detta är ebXML som drivs framåt av FN:s avdelning för handel och e-business, UN/CERFACT, i samarbete med företagsorganisationen OASIS. Tanken är att alla meddelande byggs utifrån de enskilda företagens affärsprocesser men att de  i grunden består utav av samma kärnkomponenter, så kallade Core Components. I och med detta möjliggörs dataöverföringen på ett för företagen enkelt och relativt billigt sätt. Det blir möjligt för företagen att förstå och göra sig själv förstådd utan att de behöver anpassa sina affärsprocesser och modeller.

Förutom behov av smidig dataöverföring har företag idag även stort behov att kunna omvandla den mottagna informationen till önskade dataformer så slutanvändare oavsett användningsområde kan utnyttja informationen. För att kunna göra detta krävs det att de har information om sin egna utspridda data. Det vill säga företagen behöver metadata. Metadata beskriver den data som finns i ett lager. Metadata är all fysisk data och kunskap inom och utanför en organisation. Det är kunskap om system, affärsprocesser, regler, produkter och strukturer av data som används av företaget.
 För att en given produkt ska kunna verka på dess data måste den ha fullständig förståelse av både strukturen och semantiken av datan. Denna förståelse erbjuds av metadata.
 

Inom ett företag pågår dagligen en mängd processer. Processerna som i slutändan når en slutanvändare hämtar sin data ifrån olika källor och system. Ofta har företag system och verktyg som är inköpta hos flera olika leverantörer vilket leder till att datahämtningen och transformeringen kan bli en komplicerad och dyr process. 

Metadata är kritisk för att uppnå integration mellan olikartade mjukvarusystem och produkter ifrån olika leverantörer. Om heterogena produkter, applikationer, rapporteringsverktyg och plattformar effektivt ska kunna kommunicera med varandra måste de ha en allmän förståelse av varandras informationsstruktur. Detta kräver ett allmänt språk för att kunna beskriva och kommunicera med metadata. De måste även ha ett standard gränssnitt mellan de berörda systemen samt protokoll som stödjer utbyte av metadata.

Object Management Group (OMG) har skapat en plattformsoberoende arkitektur (MDA) som underlättar utbyte av metadata. MDA definierar en arkitektur för modeller som erbjuder en mängd riktlinjer för strukturering av specifikationer som är uttryckta som modeller. Arkitekturen grundar sig på ett antal OMG standarder däribland standarden Common Warehouse metamodell (CWM), som har som huvudsakliga syfte att möjliggöra enkelt utbyte av warehouse och business intelligence metadata mellan verktyg, plattformar och metadatalager i distribuerade heterogena miljöer. Med hjälp av OMG standarder tillåter MDA företag att integrera det som har byggts, det som önskas bygga och det som kommer att byggas.

I dagsläget arbetar många grupper och organisationer med utveckling av metoder som spänner över endera av dessa två behov men ingen sträcker sig över båda. Således finns det ingen heltäckande lösning för dessa två behov.

1.2 Problemformulering

Går det att koppla ihop de plattformsoberoende modeller och metoder som organisationerna OMG, OASIS och UN/CEFACT har utvecklat för omformatering och utbyte av data. Kan en sådan ihopkoppling underlätta inom och mellan företag.

1.3 Syfte

Syftet med uppsatsen är att se om det går att skapa en metod som möjliggör användandet av CWM och Core Component tillsammans. Även på vilket sätt denna metod skulle kunna användas och vilka för- och nackdelar som den kan tänkas kunna ge upphov till kommer att behandlas.

1.4 Förväntat resultat

Genom uppsatsen ska en metod som kombinerar CWM och Core Component tas fram. Vidare ska uppsatsen kunna ligga till grund för forsatta djupare studier inom området plattformsoberoende modeller och metoder. Den fiktiva fallstudien skall kunna användas som stöd och hjälp för de företag som vill börja med plattformsoberoende data överföring och omvandling.
1.5 Avgränsning

Framtagning av metoden begränsas till enbart de erforderliga delarna i respektive organisations metod. Således kommer inte affärsprocessmodelleringen UMM som UN/CEFACT förespråkar i samband med ebXML att behandlas. Istället används RosettaNet som är en liknande metod. Vidare kommer inte modeller och metoder från de tre olika organisationerna att förklaras i minsta detalj då det redan finns tydliga specifikationer över detta på organisationernas respektive hemsidor. Slutligen utförs fallstudien i en begränsad och enkel form för att underlätta och tydliggöra metoden.

1.6 Målgrupp

Uppsatsen riktar sig främst till en målgrupp som vill utöka sin kunskap om plattformsoberoende standarder och modeller. Läsaren förutsetts ha god kunskap och förståelse för metadata, e-business, ebXML och även grundläggande kännedom i modellering.

1.7 Metod

Denna uppsats kommer att präglas av tre faser. Den första fasen är en förstudie som består utav en teoridel som innehåller information och förklaringar om de standarder och modeller som kommer att vara aktuella för uppsatsen syfte. Uppsatsen andra del består av den metod som tas fram och en fallstudie som baseras på ett fiktivt användarfall. Slutligen kommer den tredje och sista fasen som innehåller en sammanfattning samt analys av resultatet.

1.7.1 Förstudie

Uppsatsen börjar med en bred litteraturstudie utav de inom området aktuella standarder som OMG, UN/CEFACT och OASIS erbjuder. Detta görs för att utvidga och fördjupa läsarens kunskap om standarderna, deras modeller och funktioner samt vilka syften de innefattar.    

Litteraturstudien kommer i första hand att baseras på de specifikationer som finns att tillgå på organisationernas hemsidor. Därutöver kommer tryckt material såsom böcker och artiklar inom ämnet att användas. Förstudiens huvudsyfte är att ge läsarna en gemensam grund att stå på för den fortsatta läsningen.

1.7.2 Undersökning

Uppsatsen andra fas innehåller en metod som visar och förklarar hur en koppling mellan OMG:s CWM och UN/CEFACT:s , OASIS:s Core components kan förverkligas. Metoden kommer därefter att tillämpas på en liten fallstudie för att ge läsaren och även författarna en djupare kunskap samt verklighetsanknytning till metoden och ämnet.  

Fallstudie: Här ska exemplet som fallstudien grundar sig på stå!!! En kund beställer ett mobilabonnemang via nätet. Kunden får några telefonnr på förslag. Hon/han kan välja bland dessa eller begära andra att välja bland. När kunden valt ett nummer och gjort själva beställningen, uppdateras två IT-system/databaser - ett CRM-system och ett produktionsystem (i själva verket ett HLR-system som är nära kopplad till den mobila växeln och som gör det möjligt för den som ringer att hitta mottagare. När detta är gjort notifieras kunden att beställningen är genomförd och kunden kommer att få ett SIM-kort hemskickat. 

1.7.3 Sammanställning

Uppsatsen avslutas med en sammanställning och analys av fallstudien och det bearbetade materialet. Vilket resultat som har uppnåtts samt vilka för- nackdelar som metoden har bidragit till kommer att diskuteras. Ytterligare en aspekt som kommer att tas upp är förslag på hur framtida forskning inom ämnet kan bedrivas.  

1.8 Metodkritik

Det är en liten och smal fallstudie som kommer att genomföras. Författarna är medvetna om att de ej kan försäkra läsaren att den utvalda utvecklingsmetoden kan ligga som grund för en djupare och större fallstudie. Syftet med att tillämpa metoden på en liten fallstudie är att se om det överhuvudtaget går att koppla ihop standarderna. 

1.9 Källkritik

Den litteratur som finns publicerad om de plattformsoberoende standarder och modeller som berörs är väldigt begränsad. De böcker som finns är i många fall skrivna av samma författare. Organisationerna OASIS och UN/CEFACT är inte helt färdiga med sina modeller och således kan det komma ändringar och tillägg. Vidare är vissa delar i modellerna och metoderna inte helt utformade ännu utan det saknas information om hur vissa saker rent konkret ska lösas. Även de specifikationer som är publicerade på organisationernas hemsidor är inte slutgiltiga utan kan komma att revideras. 

1.10 Disposition

Läsaren är inte tvungen att följa uppsatsen upplägg utan den insatta kan direkt gå till de avslutande kapitlen. Den med lite mindre kunskap i ämnet bör dock följa uppsatsen i kronologiska ordning. 

I uppsatsens kapitel 2 ges en utvidgad bakgrund av ämnet för att ge läsaren en ökad kunskap av termer och begrepp som används i de senare kapitlen. Kapitel 3 och 4 går mer djupgående in på de olika modeller och standarder som används. Kapitel 5 går igenom metoden som kopplar de olika modellerna och kapitel 6 innehåller en fallstudie som visar hur metoden praktiskt kan användas. Det avslutande kapitel 7 innehåller en sammanfattning, slutsatser, diskussion och tankar kring fortsatta studier inom ämnet.

2  Utvidgad bakgrund

För att ge läsaren en ökad insikt i ämnet och en grund att stå på ger detta kapitel en utvidgad bakgrund till bakomliggande faktorer som är av stor vikt för de metoder som beskrivs i senare kapitel. Även olika termer och begrepp som är av betydelse för förståelsen av de följande kapitlen behandlas.

2.1 Electronic Business Extensible Markup Language (ebXML)

Electronic Business Extensible Markup Language, också kallad ebXML, är en serie av standardiserade specifikationer som möjliggör företagsamhet mellan olika företag via Internet. Tanken är att genom denna metod ska företag dela affärsdata och meddelanden, skapa handelsrelationer och utveckla affärsprocesser med varandra. 

Det hela stöds av UN/CEFACT och av Organization for the Advancement of Structured Information Standard, OASIS. UN/CEFACT är FN:s organ för handel och arbetar med teknisk utveckling och världsomspännande handel med inriktning på elektronisk handel och affärsverksamhet, så kallad e-business. OASIS är en internationell organisation bestående av flera olika företag och organisationer som genom att tillsammans skapa öppna specifikationer gemensamt driver utvecklingen av e-business framåt.

Målet med ebXML är att skapa en global XML-standard som skall leda till ökad elektronisk handel. Tanken är att företag från olika branscher och med olika teknisk plattform ska kunna kommunicera med varandra oavsett geografisk placering på ett för alla inblandade parter säkert och konsistent sätt.

Utvecklingssamarbetet med ebXML mellan de båda organisationerna började i slutet av år 1999 och sedan dess har över 4500 människor från 2000 olika organisationer och företag från 150 olika länder världen över deltagit i den öppna utvecklingen.

Genom uppbackningen från UN/CEFACT och OASIS hoppas ebXML utvecklas till en av de fyra viktigaste internationella standarderna. Hittills tyder utvecklingen på, eftersom att allt flera av de stora internationella företagen och handels organisationerna alltmer går över till att använda sig utav ebXML, att ebXML kommer att utformas till en världsledande standard redan innan den är en formell standar.

De båda organisationerna har fördelat det tekniska arbetet med ebXML mellan sig utifrån deras tidigare erfarenheter. OASIS som har stor erfarenhet av utveckling av XML standarder ansvarar för meddelandehantering (Messaging Services), register och lager (Registries and Repositories), samarbetsprotokoll (Collaborative Protocol Profile), implementation (Implementation), systemsamarbete (Interoperability) och anpassning (Conformance). UN/CEFACT, som har stor kunskap om EDI standarder, ansvar för utvecklingen av kärnkomponenter (Core Components) och affärsprocessmodeller (Business Process Models). Men även om det grundläggande arbetet har delats upp sker dock det övergripande i samverkan och flera internationella möten hålls mellan de olika grupperna. Den grupp som har det yttersta ansvaret för projektet innehåller dessutom representanter från båda organisationerna.

Den tekniska grunden till ebXML

Grund till ebXML består av teknikerna Electronic Data Interchange, EDI, och Extensible Markup Language, XML. Eftersom att EDI har bra affärsprocesslösningar och många företag idag använder sig utav dessa är målet att bibehålla stora delar av dessa affärsprocesser och därefter definiera dem i XML.

Eftersom att ebXML använder sig utav Internet hoppas man kringgå de kostsamma och krångliga problemen som EDI medför. Genom kopplingen till Internet ska alla handlingar och specifikationer om ebXML bli offentliga och därmed blir det hela inte lika kostsamt att ta del av. Denna offentlighet gör att alla utvecklare redan från början kan bygga sina program och applikationer med ebXML som grund, så att senare blir lättare och billigare med utbyte av information.
 

Genom att använda sig utav XML möjligör ebXML utbytet av strukturerad information via Internet. XML är dessutom gratis och används av alla de världsledande företagen och organisationerna. Dessutom stödjer XML Unicode och därigenom kan nästan alla av världens skrivna språk användas. ebXML kan användas både mellan olika företag och mellan företag och dess kunder.
 Huvudtanken i ebXML är att alla affärsprocesser ska utformas så att modellerna kan uttrycktas i XML. Även alla affärsmeddelanden ska uttryckas i XML. De olika handelsöverenskommelser som specificerar olika parametrar som behövs för att företag ska kunna kommunicera med varandra ska också uttryckas i XML. På samma sätt ska även alla dokument, meddelanden och specifikationer, såsom trading partner agreement, business service interface, transport and routing layer, uttrycks i XML. 

Protokoll och avtal inom ebXML

ebXml består av flera olika protokoll och avtal som styr och reglerar samarbetet mellan företagen.

ebXML CPA, Collaboration Protocol Agreements, är ett protokoll av överenskommelsen om hur samarbetet mellan de olika parterna som ska utbyta elektronisk information ska ske. Det beskriver inte bara samarbetet rent tekniskt och hur affärsprocesser ska utföras utan det är även möjligt för parterna att gemensamt besluta hur säkerheten ska utföras. CPA fungerar med andra ord som ett digitalt kontrakt mellan parterna.

ebXML CPP, Collaboration Protocol Profiles, är ett protokoll som beskriver samarbetet. Det definierar parternas olika tekniska möjligheter att delta i det elektroniska utbytet. Detta protokoll beskriver Business Processes och Business Service Interface.
 Business Processes är en beskrivning av hur ebXML tjänsten ska utnyttjas, det vill säga hur affärsmekanismen mellan parterna ska utföras. En del av Business Process är Core Component och denna del innehåller information om grundläggande kärnkomponenter såsom datum, tid och vikt. Business Service Interface förklarar rent tekniskt hur ebXML tjänsten ska användas. Bland annat innehåller den en beskrivning av meddelandestrukturen så att det ska vara möjligt att veta hur kommunikationen ska ske.
ebXML CPPA, Collaboration Protocol Profile and Agreement specifications, innehåller de specifikationer som definierar CPP och CPA.

ebXML MSG, Messaging Services Specification, är en meddelande specifikation som tillhandahåller en säker metod för e-business transaktionerna över Internet. 

ebXML RegRep, Registry Repository Services Specifications, är en specifikation som definierar hur register och lager kan kommunicera med varandra med ett gränssnitt som tillåter underkastelse, frågor och återvinnig av innehållet i registret och lagret.

ebXML RIM, Registry Information Model, är en modell som tillhandahåller information om den metadata som finns lagrad i ebXML registret och de relationer som finns mellan de olika metadata klasserna. RIM återfinns i själva registret och innehåller viktig meta information och pekare. 

ebXML RS, Registry Services Specification, är en specifikation som definierar meddelande definitioner, XML scheman och gränssnittet. 

ebXML TRP, Transport, Routing and Packaging Specification, är en specifikation för transport, adressering och paketering av elektroniska transaktioner och meddelanden. 
 Med andra ord flyttar den XML data mellan de olika parterna

Hur ebXML fungerar

Antag att ett företag, här kallat företag A, vill använda sig utav en särskild ebXML tjänst. Företaget kontrollerar då med det centrala ebXML registret ifall den önskade tjänsten redan är implementerad. Om den inte finns registrerad måste företaget själv skapa och registrera den. Detta görs genom att en CPP läggs ut. Detta protokoll fungerar som en profil som beskriver tjänsten och den innehåller även annan information om företaget och ebXML tjänsten. Andra företag som sedan vill använda sig utav denna tjänst kan då hitta den i registret. När ett annat företag, här kallat företag B, har hittat tjänsten kan det genom CPP protokollet få information om tjänsten och sedan ta kontakt med företag A.

Med hjälp av ett CPA sätts sedan regler kring hur tjänsten ska användas, såsom kryptering, certifiering och anrop. Detta kontrakt måste godkännas av båda parter, i det här fallet företag A och B, innan tjänsten kan börja utnyttjas. När allt detta sedan är avklarat kan företag B börja att använda sig utav den tjänst som det hela avser. 

Den teknisk arkitekturen för ebXML ser ut som följande:


Figur 1: Teknisk arkitektur för ebXML

Bilden, som är hämtad från A. Kotok & D.R.R. Webber  ”ebXML, the new global standard for doing business over the Internet” , visar ett exempel på hur ebXML kan användas. Steg 1 motsvarar en sökning i ebXMLregistret. Steg 2 visar företag A som implementera en egen ebXML-tjänst. Steg 3 visar företag A som registrerar ebXML-tjänsten i ebXML-registret. Steg 4 visar företag B som hämtar en profil som beskriver ebXMLtjänsten. Steg 5 visar överenskommelsen för användningen av tjänsten mellan de båda företagen. Steg 6 visar utförandet av transaktionerna mellan företagen.

Hantering av meddelanden i ebXML

ebXML specifikationerna beskriver i detalj hur meddelandena mellan parterna ska struktureras. För att kunna garantera säkerhet, konsistens och pålitlig leverans i meddelanden bygger meddelandehanteringstjänsterna i ebXML på Simpel Object Access Protocoll (SOAP). Genom detta kan kommunikationen ske både genom SMPT och HTTP, det vill säga både genom e-post och genom dialog och sessionsuppkoppling.
 SOAP innehåller också ett packningsschema baserat på Multipurpose Internet Mail Extensions (MIME). Det gör det möjligt för ebXML att inkludera icke binära mängder, såsom grafiska filer, i sina meddelanden.
 

För att ebXML meddelandena ska fungera på ett effektivt sätt är det viktigt att de olika företagen kan förstå varandras meddelanden oavsett teknologi och affärsområde. För att underlätta detta har ebXML definierat en serie data delar som förekommer i olika meddelanden men som har samma innebörd. Dessa Core Components ligger som grund för det samförstående som är så viktig inom ebXMLs meddelandehantering.

2.1.1 Core Component

Core Components är så kallade kärnkomponenter och syftar till att skapa en gemensam XML-syntax som skapar kompatibilitet mellan olika branscher.

Framåtskridandet av Core Components sköts av utvecklingsgruppen ebXML Core Components Project Team. Deras mål är att ta fram en process som kan identifiera, katalogisera och analysera informationskomponenter. Därigenom ska det tydliggöras vilka komponenter som är så kallade kärnkomponenter. Framtagningen av dessa komponenter möjliggör den samexistens mellan företags olika system som är viktig för e-business.

Genom Core Component skapas möjligheten till samverkan mellan olika företag och affärsfunktioner. Detta sker genom att de vanligaste och mest använda datafunktionerna identifieras och tillskrivs neutrala namn och unika identifierare. Genom detta kan företag sammalkoppla data från en industri till en annan. Företagen kan således fortsätta att använda sig utav sina vanliga affärstermer i affärsmeddelanden och ändå relatera och koppla ihop dem med vanligt förekommande affärsprocesser och neutrala identifierare.

Det finns flera saker som olika typer av företag gör på liknande sätt. Många affärsprocesser, såsom betalning och leverans, är i grunden de samma. Många gånger är också kraven på den detaljerade affärsinformationen, såsom de krav som gäller för produktidentifikation, inom företagen samma eller likartade med varandra. Även inom själva framskridandet av affärsprocessen finns många likheter. Till exempel ändras inte under processens gång vad som anses vara en produkt, hur den beskrivs och vad som identifierar den.

En affärsprocess sätter ramverket för vad som ska ingå i ett affärsdokument. Om processen till exempel behandlar order måste dokumentet innehålla information om själva ordern såsom betalning och leverans. Vissa delar i ett affärsdokument varierar inte mellan olika företag emedan andra delar kan vara väldigt olika varandra. I ett affärsdokument uttrycks en affärstanke om vad, vem, hur, när och varför. Det behandlar alltså bestämda produkter och tjänster som på olika sätt behandlas och de involverar olika typer och mängder av företag och organisationer. 

I Core Components arkitektur behandlas detta problem genom att kombinera strukturerad information med dess kontext. Kontext avser i detta sammanhang en beskrivningen av den miljö som användningen kommer att ske i. Strukturen är utformad så att den stödjer specifikationer som baseras på användandet av kontext. Struktur använder sig också utav flera lager som tar hänsyn till likheter i affärsprocesser mellan olika företag.

Core Components kan ses som en byggsten som innehåller affärsinformation. De kan återanvändas till flera olika typer av affärsprocesser. Till sin uppbyggnad kan de antingen varar agregerade eller atomiska. Det vill säga de kan antingen bestå av små delar eller enbart en del som inte går att dela i mindre delar. Dessa delar kan sedan sättas ihop till dokument. Om detta görs redan under design fasen går det att modifiera komponenten så att affärsbehoven möts utifrån den aktuella kontexten.
 Core Component kan alltså formas till dokumentdelar med hänsyn till kontexten så att det passar till ett specifik affärsinformationskrav. Dessa olika delar kan sedan sättas ihop till ett affärsdokument. 


Figur 2: Samband mellan Core Components och affärsdokument

Visar hur flera icke kontext beroende Core Components kan sättas ihop till aggregat som sedan binds till en specifik kontext för att bilda en del av ett dokument och slutligen ett helt affärsdokument.

Tre typer av Core Components

Det finns tre olika former av Core Components. 

· Core Component Type saknar helt en affärsmening. Den består av endast en innehållskomponent, som bär på själva innehållet, och en eller ett par tilläggskomponenter, som innehåller en extra definition till själva innehållskomponenten. Om innehållet i innehållskomponenten tillexempel är en siffra ges meningen av den siffran, förslagsvis km, av tilläggskomponenten. På detta sätt får innehållet en mening men den är inte företags specifik.

· Basic Core Component skapas genom användandet av en Core Component Type. Den representerar ett specifikt affärsbegrepp och har en företagsunik definition. 

· Aggregate Core Component skapas genom användandet av flera Basic Core Components och uttrycker därigenom en specifikt affärsmening. Denna samling av Core Components kan också bestå av andra aggregerade Core Components. En aggregerad komponent kan tillexempel vara ett bankkonto som till sin helhet består av flera Basic Core Components i from av kontonamn, kontid, landskod och så vidare.

Kontext oberoende

Core Components är alltså byggstenar som innehåller affärsinformation. De är dock inga vanliga byggstenar som innehåller information om en specifik sak och som är beroende av kontexten. En vanlig byggsten kan till exempel innehålla information om bankkontonummer. Core Components förekommer med många olika former av affärsinformation och inom flera olika affärsområden. De kan ses som en generell byggsten som kan användas i flera olika affärssektorer och är därför helt fria från sin kontext.

För att förtydliga det hela kan vi föreställa oss en affärskvinna som reser i sitt arbete. När affärskvinnan är inne på flygplatsen är hon en resenär och när hon går ombord på flygplanet blir hon en passagerare. När hon köper vin i taxfreebutiken är hon en kund och när hon checkar in på sitt hotell är hon en gäst. Trots att hon hela tiden är samma person med samma identifikations data, namn och adress, och hon betalar med samma kreditkort i alla situationer har hon annorlunda roller under de olika former av transaktioner som hon är involverad i. 

Detta är beroende av affärstransaktionens kontext. Genom att ha vissa gemensamma data delar kan de problem som uppstår då de olika processerna ska kommunicera med varandra underlättas. Med hjälp av Core Components kan de olika företagen fortsätta att använda sig utav sina vanliga termer i affärsmeddelanden och ändå länka samman dem med de neutrala identifikationerna och processerna som ebXML erbjuder.

Hur Core Components fungerar

För att förtydliga det hela kan ett mer företagsanpassat exempel användas. Antag att ett företag i skobranschen vill sälja sina skor i stora partier. Således installerar de en ebXML server och tar fram och registrerar ett CPP dokument. Om företaget vill att affärsprocessen och informationen skall kunna användas globalt måste vissa delar av affärsinformationen modifieras så att även länder i till exempel Asien och Amerika kan göra beställningar.

Förslagsvis skulle följande Core Components skapas:

Core Components 

id nummer
Namn
Beskrivning

01
Företags namn och detaljer
Beställarens namn, adressformat kan variera från olika länder

02
Order nummer
En String

03
Order datum
Bör uttryckas enligt ISO-8601 (YYYY-MM-DD) men kan uttryckas europeiskt (DD-MM-YYYY) eller amerikanskt (MM-DD.YYYY)

04
Skomodell
En String, kan skrivas på valfritt språk

05
Skostorlek
Kan uttryckas antingen i europeiska och amerikanska storlekar

06
Antal
Kan uttryckas antingen i dollar eller euros

Figur 3: Förslag på Core Components 

Visar hur Core Components kan definieras så att de blir globala och kan användas av företag över hela världen.

Genom denna tabell framkommer det tydligt hur vissa Core Components kommer att variera beroende på dess kontext. De båda Core Component nummer 03 och 06 kommer att variera beroende på geopolitiska och geografiska faktorer. Om den geografiska kontexten är Nordamerika kommer skostorleken att anges enligt amerikanskt mått, exempel storlek 8. Om den geografiska kontexten istället är Europa kommer samma storlek att anges som nummer 39.

2.2 OMG

Object Management Group (OMG) som grundades 1989 är en internationell organisation som stöds av över 800 medlemmar som innefattar informationssystemsleverantörer, mjukvaruutvecklare och användare. Integration och öppen samverkan mellan olika system är viktiga delar för OMG. Organisationen strävar hela tiden att göra det enklare för företag att integrera olikartade system genom att driva fram en standardiserad objektmjukvara. OMG:s primära mål är återanvändning, flyttbarhet och öppen kommunikation av objektbaserade mjukvaror i distribuerade heterogena miljöer. 

2.2.1 Model- Driven Architecture (MDA)

I april 2001 introducerades OMG den så kallade Model- Driven Architecture (MDA). MDA är en ny mjukvaru- arkitektur i den bemärkelsen att den följer, förenar och stödjer de flesta standarder inom industrin. Andra arkitekturer är generellt knutna till en viss teknologi. MDA stödjer applikationer genom hela deras livscykel, ända ifrån analys och design till implementation och till slut till förvaltning och utveckling. MDA höjer möjligheten av mjukvarans arkitektur att vara flexibel, expanderbar och anpassningsbar till nya teknologier eller standarder.

MDA är den nya vägen att skriva specifikationer och utveckla applikationer som baseras på en plattforms oberoende modell. Med MDA skapas en arkitektur som inte är beroende av en viss leverantör, ett visst mellanlager eller ett visst språk. Det första steget för att skapa en MDA baserad applikation är att skapa en plattforms oberoende modell Platform Independent Model (PIM). Denna plattforms oberoende modell uttrycks i ett plattforms oberoende språk, Unified Modeling Language (UML) (se kapitel 2.2.2). PIM är därefter översatt till en plattforms -specifik modell (PSM) genom att mappa PIM till något implementationsspråk eller plattform som till exempel Java, genom att använda formella regler.

Tidigare var Common Object Request Broker Architecture (CORBA) den standard som erbjöd en leverantörsoberoende arkitektur samt en infrastruktur som gjorde att applikationer ifrån olika nätverk kunde kommunicera med varandra. Genom att använda standardprotokollet IIOP, kan ett CORBA- baserat program oberoende leverantör, dator, operativsystem, programmeringsspråk eller nätverk kommunicera med ett CORBA- baserat program från samma eller en annan leverantör, användas på nästan alla datorer, operativsystem, programmerings språk och nätverk.
 

CORBA kommer inte att försvinna i och med MDA: s introduktion. Eftersom CORBA är den enda lösningen för både multi- plattform och multi- språk för systemintegration, kommer många företag att använda CORBA för att bygga och integrera applikationer som är definierade i MDA.
  
Kärnstrukturen i MDA består av ett antal viktiga OMG standarder: The Unified Modeling Language (UML), Meta Object Facility (MOF), XML Metadata Interchange (XMI) och Common Warehouse Metamodel (CWM). Dessa standarder formar grunden för att kunna bygga sammanhängande scheman för publicering och hantering av modeller inom en modellinriktad arkitektur.

UML är en notation som erbjuder en möjlighet för en modell att bli konstruerad, granskad, utvecklad och manipulerad redan i analys och design fasen. CWM erbjuder en standardiserad väg för att representera databas modeller eller scheman. MOF standardiserar en väg för att förvalta modeller i ett lager och XMI som baseras på både MOF och XML är ett språk för byte av metadata i mjukvarusystem.

2.2.2 Unified Modeling Language (UML)

UML är ett modelleringsspråk för att grafiskt specificera, visualisera och dokumentera såväl verksamhets- som systemutvecklingsprojekt. 

Modellering är designen av en applikation innan själva kodningen påbörjas. En modell har en lika stor betydelse för mjukvaruutveckling som en ritning har för skapandet av till exempel en skyskrapa. Genom att använda sig utav en modell kan ansvariga för utvecklingen försäkra sig om att affärsfunktonaliteten är hel och korrekt, att slutanvändares behov är väl mött och att programdesignen motsvarar de krav för säkerhet, kraft och skalbarhet som finns innan man implementerar applikationen i kod. Modellering är den enda vägen att visualisera designen och kontrollera den mot kraven innan kodningen.
 
Före UML fanns ungefär ett femtiotal objektorienterade modellerings språk. Bland dessa var Grady Boochs Booch Method, Ivar Jacobsons Object Oriented Software Engineering (OOSE) och Jim Rumbauhs Object Modeling Technique (OMT) de mest framträdande. År 1996 förenade Grady, Jim och Ivar dessa tre språk och UML 0.9 publicerades. En reviderad version UML 1.1, antogs som en standard av OMG i November 1997. Idag är UML ett av de mest spridda modelleringsspråken i världen.

UML tillhandahåller ett objektorienterat modelleringsspråk som består av byggstenar och välutformade regler. Grundstenarna i UML är modellelement, relation och diagram. Modellelement är allmänna objektorienterade begrepp som till exempel klasser, objekt, gränssnitt och komponenter. Relationer är kopplingarna mellan modellelementen. Associationer, generalisering och beroenden är några exempel på olika relationer inom UML. Diagram är grupper av grafiska symboler som kan användas för att representera modellelement och deras relation. Exempel på diagram inom UML är klassdiagram, objektdiagram och användningsfalls diagram.

2.2.3 Common Warehouse Metamodel (CWM)

Common Warehouse Metamodel (CWM) som introducerades år 2000, är en specifikation som beskriver utbyte av metadata bland data warehouse, business intelligence, knowledge management och portal tekniker.

Huvudsakliga syftet med CWM är att möjliggöra enkelt utbyte av warehouse och business intelligence metadata mellan warehouse verktyg, plattformar och metadatalager i distribuerade heterogena miljöer. Meningen med en design av CWM metamodell är att den inte ska vara beroende av någon specifik data warehouse implementation. Det vill säga den ska passa in överallt. 

CWM använder MOF som dess meta- metamodell, UML notationen för dess grafiska utseende och XMI som sitt strömbaserade format för utbyte av metadata.
 

Denna kompletta arkitektur erbjuder breda implementeringsmöjligheter för utvecklare av verktyg, lager och objektstrukturer. I synnerlighet sänker XMI hindret för införandet OMG metadata standarder. 

CWM preciserar en metamodell som representerar både den tekniska och affärsmässiga metadatan som oftast hittas i data warehouse eller affärsanalys domäner. De system som förstår CWM metamodell växlar metadata i format som överensstämmer med metamodellen.
 

UML är grundnotationen för precisering av CWM. Men för att även inkludera data warehouse och affärsanalys domän koncept har CWM utvidgat vissa delar av UML. 

CWM är utgör egentligen ett antal olika men nära relaterade metamodeller.
 En metamodell är den fysiska databasmodell som används för att lagra all metadata. En metamodell skiljer sig ifrån en karakteristisk modell i det avseendet att den innehåller affärsfunktioner och regler som styr data i våra system.
 

CWM metamodellen innehåller 21 block eller paket. Varje block innehåller klasser och associationer som är relevanta för ett specifikt område i en data warehouse och business intelligence miljö. I en implementation är 20 av dessa 21 block beroende av ett eller flera andra block. Det enda block som inte är beroende av någon annan är kärnblocket (Core) nere i Objektmodellen. För att förstå ett visst CWM block, måste bara en förstå detta block och de block som den är beroende av. Alla andra block kan ignoreras.
 

Modellen består i sin tur av fem lager som representerar olika ändamål. Lagren är objekt modellen (object model), grundlagret (foundation layer), resurslagret (resource layer), analyslagret (analysis layer) samt förvaltningslagret (management layer).
 CWM metamodell använder denna block och hierarkiska blockstruktur för att kontrollera komplexiteten, öka förståelsen och stödja återanvändning (se figur ?).
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Figur 4: CWM Metamodell

Visar CWM metamodell och de olika delar som ingår.

Längst ner i CWM metamodell finns Objektmodellen. Objektmodellen är en samling modellelement (block) som beskrivs tillsammans på grund av att dessa tillhandahåller grundsammansättningar till de övriga CWM block i metamodellen. Objektmodellen är en delmängd av UML och innehåller de delar av UML som behövs för att skapa och beskriva CWM. Objektmodellen består av fyra block: kärn-, beteende-, förhållande- och instansblocket.
  

Ovanför objektmodellen finns grundlagret. Grundlagret innehåller block som tillhandhåller CWM specifika services till andra block som befinner sig i högre lager. Blocken i grundlagret har ofta en mer allmän avsikt i jämförelse med de högre lagren i metamodellen. Grundlagret består av affärs informations-, data typ-, uttrycks-, Nyckel och Index-, mjukvaurgrupperings- samt typ mappningsblocket.

Resurslagret beskriver strukturen av dataresurser som antingen agerar som källa eller mål i ett CWM utbyte. Här finns metamodeller som representerar objektorienterade, relation, registrering, multidimensionell och XML data resurser.
 

Analyslagret beskriver services som verkar på de datakällor och mål som beskrivs av resurslagret. Lagret inkluderar Transformerings-, OLAP-, Datamining-, Information

visualiserings- samt blocket för affärstermer. 

Överst finns förvaltningslagret som inkluderar olika warehouse processer och resultat av warehouse operationer. Den förstnämnda innefattar bland annat daglig hämtning och laddning av data. Den sistnämnda registrerar dagliga operationer.
 

Samlingen av metamodeller som erbjuds av CWM är tillräckigt omfattande för att modellera ett helt data warehouse. Genom att använda verktyg som är kända för CWM kan en data warehouse instans bli genererad direkt ifrån en warehouse modell. Varje verktyg använder de delar av modellen som de kan ha användning av. Till exempel skulle en relationsdatabas server använda den del av modellen som behandlar relationer för att bygga sin katalog. Liknande skulle en OLAP server leta i modellen för OLAP metadata och använda den för att definiera dess multidimensionella schema.

2.2.4 Meta Object Facility (MOF)

MOF är en standard som definierar ett allmänt, abstrakt språk för specifikationen av metamodeller. MOF är ett exempel av en metamodell, eller modell av metamodellen.
Den erbjuder en standardbaserad struktur för att visa metainformation i distribuerade miljöer. MOF stödjer utformningen av länkar mellan olika sorters metainformation och bygger ihop glappet mellan olika metamodeller genom att erbjuda en allmän grund för metamodeller. Om två olika metamodeller är anpassade för MOF, kan modeller som baserar på dessa två olika metamodeller tillhöra samma lager.

MOF är i grund och botten objektorienterad. Den definierar de väsentliga elementen, syntaxen och strukturen av metamodeller som används för att konstruera objektorienterade modeller av diskreta system. MOF fungerar som en allmän modell för både CWM och UML: s metamodeller. 

Metadata är i sig själv en viss typ av information och kan således bli beskriven av annan metadata. I MOF terminologin, där metadata som beskriver metadata kallas metametadata. Och en modell som består av meta-metadata kallas metamodell

En viss typ av metamodell spelar en central roll i MOF. En MOF metamodell definierar den abstrakta syntaxen av metadatan i MOF representation av en modell. Eftersom det finns många typer av metadata i ett typiskt system, behöver MOF strukturen stödja många olika MOF metamodeller. MOF integrerar dessa metamodeller genom att definiera en generell syntax för definiering av metamodeller. Denna abstrakta syntax kallas MOF model och är en modell för metamodeller till exempel en meta-metamodell. MOF metadata struktur är skildrad som en arkitektur med fyra lager. (Se figur nedan) 

Metanivå 
MOF Termer
Exempel

M3
Meta-metamodell
MOF modell

M2
Metamodell, Meta-meta data
UML metamodell, CWM metamodell

M1
Modell
UMLmodeller

M0
Objekt och data
Modellerade system, warehouse/BI-data

Figur 5: MOF:s fyra lager arkitektur

Denna figur visar exempel på metadata struktur enligt MOF.

Denna arkitektur behandlar metadata (M1) som data (M0) och modellerar formellt varje distinkt typ av metadata. Dessa modeller, de såkallade metamodeller (M2) är uttryckta genom användning av de metamodellering konstruktioner som erbjuds av varje meta-metamodell (M3) vilket är den såkallade MOF modellen. 

Styrkan med MOF är att den förverkligar att metamodeller som annars är olika kan användas i en öppen samverkan. Applikationer som känner igen MOF kanske inte har någon kunskap om det domän- specifika gränssnittet från några modellinstanser, men den kan fortfarande läsa och uppdatera den modellen genom att använda allmänna operationer av de återspeglande gränssnitten.

2.2.5 XML Meta Data Interchange (XMI)
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