Informationsplan

Ansvar

Ansvarig för infromationsplanens genomförande är projektledare Pia Ledin tillsammans med övriga delprojektledare. Varje delprojektdeltagare ansvarar i sin tur att deras resp. medlemmar dokumenterar deras arbete tillräckligt för att kunna bidra till informationsplanen.

Mål

Att stödja GOLIT projektets olika delprojekt (E-handelssite, Affärssystem, Infrastruktur, Arbetsprocesser och utbildning) med fokus på de etappmål som man satt upp i huvudtidsplanen.

Det är viktigt dels för gruppens interna arbete men även för Pia Ledin och beställare Alf Alvarsson så man ser att man håller tidsramen för projektet.

Syfte

Syftet med informationsplanen för GOLIT är att organisera,leda,informera och samverka de olika delprojekten så eventuella problem kan lösas så fort som möjligt. Planen ska även ge ansvisningar till hur projektets interna informationsarbete ska utformas.

Aktiviteter

Projektet ska ha minst en konferans/workshop under projektets gång. Huvudsyftet med det är att skapa samverkan, informationsbyte och kunskaper mellan delprojekten inför acceptans / produktionstester i september/november där flera av delprojekten kommer behöva samarbeta.

Lägesrapporter och statusrapporter

Varje delprojekt ska med start 1 april 2006 skicka in lägesrapporter till Pia Ledin. Denna rapport eller sammanfattning av varje delprojekt ska finnas tillgänglig på projektarbetsplatsen för styrgruppen och andra intressenter som t.ex GOLMARK, Region Stockholm och centrala IT enheten..

