Ext2:

Ext2 är den mest kända, användbara, uttänjbara och det mest kraftfulla filsystemet i Linux. Det bygger som så många andra filsystem på att datafiler lagras i block. Dessa block har samma längd och storleken som sätts när filsystemet skapas med kommandot ”mke2fs” där mkfs betyder ”make file system” och e2 står för ext2.

Linux och många andra operativsystem använder sig av en relativt ineffektiv skivminnesanvänding för att reducera arbetet för processorn. I Ext2 defineras filsystems topologi genom att beskriva varje fil i systemet med en inode data struktur. En inode beskriver vilka block av data i en fil som används, rättigheterna på filen, när filen ändrades senast och typ av fil. Varje fil har en unik inode som i sin tur identifieras av ett unikt nummer. Man lagrar dessa noder i en inode tabell. Kataloger är speciella filer som innehåller pekare till inoderna där entiteternas innehåll finns.
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Figur 2.6.2

Figur 2.6.2 visar Ext2’s filsystems layout som upptar serier av block i en block strukturerad enhet. Filsystemet behöver inte bry sig om var på skivminnet blocket ska ligga, det har enhetens drivrutiner till uppgift. När ett Ext2 filsystem skapas delar den in den logiska partitionen i block grupper. Dessa tillsammans med en bitmap som tillåter systemet att hålla reda på vilka spår som är allokerade och icke allokerade inoder.

Det finns några nackdelar med ext2 som hantering av små filer är ganska oeffektiv, såväl ReiserFS och NTFS är bättre, skalbarheten är inte heller den bästa och att skapa stora volymer tar oacceptabelt lång tid. Ett 500GB stort filsystem tar timmar att skapa.

Ext2 Inode:

Figur 2.6.3 visar formatet av en Ext2’s inode, tillsammans med annan informaton och dom viktigaste fälten är följande:

· Mode – Håller två typer av information, vad inoden beskriver och rättigheterna användaren har till den. För Ext2 kan inoden beskriva en fil, katalog, symbolisk länk, block enhet eller FIFO.

· Owner Information – Användar och grupprättigheter av ägaren för filen eller katalogen.

· Size – Storleken av filen i bytes.

· Timestamps – Tiden Inoden var skapad och sista gången den var modifierad.

· Datablocks – Pekare tilll block som innehåller data som en speciell Inode beskriver. De första tolv är pekare till fysiska blocken som innehåller data beskrivet av en Inode och de 3 sista pekarna innehåller mer nivåer av ”indirection”.
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figur 2.6.3

Ext2 Inoder kan också beskriva speciella enhetsfiler (t ex dev/hda1). Dessa är inte riktiga filer men handhar programmen så dom kan använda enheterna. Alla enhetsfiler i /dev katalogen är där för att tillåta programmen att få tillgång till Linux enheterna. Kommandot ”mount” tar ett argument som den önskar att montera och tillslut använda. För att använda nya filsystem måste man alltid använda ”mount”, mer om detta under rubriken VFS.

2.7.1 OSI modellen i praktiken
De olika lagren som finns i OSI modellen fungerar på det sättet att till de paket som ska skickas lägger varje lager till en egen bit av information som behövs för att hantera de funktioner som varje lager har. Vid sändandet av ett paket med TCP/IP skickas en viss mängd av data från en dator till en annan dator. Data som skickas kan vara ett kommando eller resultatet från ett. Den data som skickas packas i en TCP ram som innehåller styrinformation för TCP. Därefter packas ramen inklusive den data som ska skickas in i en IP ram. Sist packas IP ramen, TCP ramen och data in i en Ethernet ram.  CSMA/CD är en typ av protokoll som används av Ethernet. De olika delarna i namnet har följande innebörd [11]:

· Carrier Sense, innan en dator börjar sända kontrollerar den att det verkligen är tomt på nätet.

· Multiple Access, en dator behöver inte klartecken från någon styrenhet innan den börjar sända, utan vem som helst har rätt att börja sända.

· Collision Dectec, om flera datorer har börjat sända samtidigt så att paketen kolliderar kan detta upptäckas, varpå omsändning sker.
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Tabell över utökade direktiv

-t




talar om vilken tabell som avses

--proto




eller –p anger vilket protokoll som avses

--source



eller –s anger källa

--destination



eller –d anger destination

--in-interface



eller –i anger vilket nätverkskort som avses

--fragment
eller –f behandlar fragmenterade paket i två steg. Det första fragmentet och sedan återstående fragment

--source-port
eller –sport styr trafiken efter tjänsteporten hos avsändaren

--destination-port
eller –dport styr trafiken tjänsteport hos mottagaren

--syn
styr etablering efter vilken typ av icmp paket som avses

--icmp-type
styr trafiken efter vilken typ av icmp paket som avses

-m
betyder ladda en modul och matcha med något av direktiven ovan

Tabell xx. Använd från boken ”Linux i praktiken”

2.3.2 Cron och At

Cron är en demon för att köra schemalagda kommandon. Dessa kommandon kan exekveras även om inte användaren är inloggad. De schemalagda kommandona är uppdelade så att de första fem tecknen definierar tiden att köra kommandot. Formatet av tiden är: 0 & minut, 1 & timme, 2 & dag, 3 & månad, 4 & veckodag. Cron är lämpligt att använda när systemadministratörer behöver köra kommandon periodiskt. Exempelvis kan man behöva städa upp skivminnets temporära (tmp) kataloger då vissa program inte städar efter sig. Dessa kataloger kan snabbt fylla hela hårddisken om man inte rensar. Varje användare i ett Linux-system har en crontab-fil där denna kan specificera vilka kommandon som skall köras en viss tid. At är väldigt likt Cron men beroende på inställningarna exekveras den bara en gång.

